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Aer de provincie Săraca țara moldovei !
Descindem în provincie cu gân 

dul să ne împrospătăm sufletul cu 
«fir tare și să ne înfruptăm din bel
șug din bunătățile vieții patriarha
le. Cei mai mulți — bucureșteni, — 
au naivitatea să creadă că vor o- 
feri provinciei stimulul unei curio
zități, — care, va elabora știri fan
teziste, versiuni lipsite de temei 
și toate acestea, numai în jurul u- 
nei simple vizite. Suntem bucu
reșteni, și aceasta justifică o hiper
trofiere a eului — favorizat de 
soartă ca să profite din toate avan
tajele Capitalei. Dacă am cerceta 
cu deamănuntul ceeace cred pro
vincialii despre bucureșteni — am 
ajunge lesne la concluziuni nu prea 
jnăgulitoare.

Pe vremuri, vizita unei persoa
ne dela centru cauza perturbațium 
considerabile.

In jurul forfotei provinciale, care 
se țese cu prilejul venirii musafiri
lor din Capitală, C. Negruzzi a scris 
pagini de umor și iscusită analiză 
psihologică. Poștalionul lui C. Nș- 
gruzzi a fost înlocuit astăzi cu tre
nuri rapide — care aleargă cu 90 
km- pe oră dar se opresc brusc în 
fața fiecărui pod sau trosnesc din 
încheeturi încetinindu-și mersul de 
Câte ori trec prin dreptul conacu
lui sau a moșiei aparținând vreunui 
personagiu cu influență.

Am fost martor, când acum câți 
Va ani, au fost oprite în stații mai 
multe trenuri pentru a înlesni tre
cerea pe podul dela Cernavoda a 
unei turme de vaci — aparținând 
unui domn ministru. Și poate — șe
ful gării din Fetești își mai aduce 
aminte de oprirea unui accelerat 
in Cernavoda, pentrucă o persoa
nă bine cunoscută în saloanele eli
tei bucureștene își uitase cățelul Ia 
jestaurant.il găret

In astfel de împrejurări — evt- 
flent, chipul centralistului bucureș- 
lean care descinde în provincie că
pătă un ascendent demn de luat în 
considerare. El, aduce privilegiile 
puterii — întemeiate pe relații. Dai 
aceasta na-i suficient — deoarece, 
odată plecat, în urma sa încolțesc 
constatări amare și răbufnirile nă
dufului ameliorat cu paliative.

Omul din Capitală plictisindu-se 
lepede, pleacă tonificat de aer și 
supraalimentat de hrana rudelor 
său prietenilor care l’au găzduit și 
nu mai privește în urmă decât dis
trat și incidental. Provincia rămâ
ne mai departe, într’o rușinoasa 
păiăginire. Aceleași trenuri vor 
merge cu viteza carului cu boi pe 
juriile secundare, aceleași șosele 
neîngrijite, — acelaș pitoresc trist 
și staționar, aceleași chipuri naive, 
aceleași locuri fără însemnătate. 
Sunt orașe în provincie care au 
fost vizitate pe rând de somități 
politice, de oameni cu chipuri se
vere și aere de autoritate. Dar nici 
Uliul dintre aceștia nu și-a plimbat 
privirile irizate de satisfacție din
colo, de fațada străzii principale. 
Toate orașele noastre de provincie 
an o stradă — care în majoritatea 
cazurilor este cunoscută sub nu
mele de „stradă mare“. Aici este 
centrul, singurul loc care merită să 
fie văzut La Bacău, la Roman, la 
Constanța, la Iași, chiar — aspectul 
.edilitar este acelaș.

Câteva lucrări la centru, „de o- 
chii lumii”, iar în celelalte cartiere 
nu sunt decât eboșe neterminate, 
iuceputurl scheletice care au fost 
părăsite. Edilii în succesiunea lor 
«a schimbat planurile de construc
ții — au reziliat contractele cu fur
nizorii. dând preferință prieteniloi 
personali. Lipsa de continuitate își 
eviaențiază la fiecare pas deza
vantajele.

Se știe că, după războia, orașele 
ți târgurile s’au mărit prin procen- 
tU' neobișnuit al oamenilor dela sa- 
b. Periferia a fost influențată în 
pntrul rând. Orașele au căpătat o 
jtxtindere în suprafață fără ca tot
odată în viața urbană să se înre- 
gisfeze o intensificare în profun
zime.

Linsa totală a unei politici manl- 
pipaie coordonată metodic șt a unui 
plan de organizare geometrică — a 
îngăduit așezări omenești dezordo
nate, inestetice, după fantezia și bu
nul plac al fiecărui nou proprietar. 
Orașele s’au mărit, dar viața urba
nă a rămas aceiași: mediocră și 
fciperficială. Extinderea dezordo
nată a orașelor a luat proporții 
Considerabile fără ca să se execu.c 
concomitent și lucrările edilitare. 
Pus în fața unei astfel de situații 
nici un consiliu comunal nu-și mai 
poate îndeplini rolul în chip mul
țumitor.

Dacă mai adăogăm conțin.ia 
fluctență a politicei localnice, per
manenta descurajare a inițiativelor 
haitifniare. aiuuci se exolică. daca 

orașele noastre nu progresează din 
punctul de vedere al reinoirilor e- 
di li tare.

Pi într’un complex de influente 
reciproce — urbanismul agonizea
ză, sălbătăcit și anemiat din cauza 
desconsiderării permanente, din 
ca ;za demagogiei centrului și te- 
roarei politicianiste. Atmosfera o- 
rașelor de provincie nu mai este 
întreținută de binefacerile unui su
flet eflorescent și constructiv. In 
aerul de provincie năzuesc remi
niscențele nostalgice ale unei bune 
credințe, neîncetat înșelată și desr 
considerată. Astăzi, provincia poa
te servi de refugiu pentru cei do
goriți de arșița Capitalei.

In cel mai bun caz. ca un loc de 
rcconfortare pentru nervii celor 
sbuciumați de vâltoarea Capitalei. 
Aerul de provincie,... un prieten 
bun și naiv pe care îl proslăvim 
din când în când cu aprecieri mă
gulitoare și ca recunoștința plato
nică a cărților poștale ilustrate.

Nîcclae Roșu

Idioție,
sau rea credința!

Avem pe masă, sub ochi, articolul 
publicat de naționalistul francez Emi- 
le Búré în numărul din 9 Iunie al co
tidianului parizian „L'Ordre“, — ar
ticol apărut zilele trecute și în ulti
ma pagină a gazetei noastre, într’un 
rezumat care nu mutila nici nu des. 
[igura prea mult textul originar. Va
rianta apărută în „Curentul" era însă 
total deosebită de cea apărută in ace
eași zi în coloanele celorlalte ziare ro
mânești, — cărora agenția oficial sub
venționată .Rador" avusese gdja-aă 
le ofere un text ingenios scâlciat, șt 
savant comprimat.

Nu vom cere desigur unei agenții 
de informațiuni, — [ie ea chiar somp
tuos alimentată de milioanele statului 
românesc, — să ne copleșească pagi
nile cu traduceri integrale ale tuturor 
articolelor interesante apărute în pre. 
sa străină. Am putea cel mult re
marca, — și numai in treacăt, — că 
in ilizibilele fișicuri de știri ale a- 
genției „Rador“ nu descoperim a- 
proape niciodată semințe culese din 
ogoarele presei italiene, dar avem în 
schimb frequnta și searbădă sur. 
prindere de a savura interminabile po
melnice ciugulite prin presa Rotterda- 
mului, a Stockholmului sau a Man- 
chesterului... Este extraordinar, ce 
pasiune pune publicul românesc în 
urmărirea publicisticei din Scandina
vie, din Irlanda și din Țările de Jos!... 
Dar, — revenind la povestea cu care 
înctpusem, — să confruntăm textul 
Iul Búré cu miniatura lui din plicu. 
agenției .Rador“. Vom avea prilejul 
câtorva constatări uluitoare, cu expli- 
cațiuni lamentabile (sau suspecte).

Articolul lui Búré este intitulat 
..Culmea imbecilității diplomatice“... 
Despre acest fronton, — dedicat 
d-lui Aristide Briand, — telegrama 
„Rador“-ului nu pomenește (negre
șit) nimic...

Mai departe, directorul cotidianului 
francez scrie textuali „Românii, că. 
rora noi le-am consimțit un împru
mut cămătâresc, au pierdut treptat 
încrederea pe care o au în noi'... 
Știți cum traduce în românește stră. 
mutătorul de graiuri dela „Rador“ 
expresiunea „emprunt usuraire“ a 
lui Búré?.., Țineți-vă bine!».. O tra
duce prin adorabila formulă: „împru
mut în numerar“.., Așa-i că este in
genios?... Aja a apărut în toate zîa. 
ele noastre, afară de „Curentul“... 

Pentru că așa a vrut să o facă să 
epară în gazetele românești misterio
sul corespondent dela Paris (sau. mai 
orobabil, binevoitorul lui controlor 
dela București).

Mai departe, — acolo unde Bure 
vorbește despre o politică franceză 
care desamăgește pe toți aliații, — a 
dispărut iarăși (ca prin farmec) fra
za mai cravașantă: „et commence à 
soulever leur col ère“... Insfârșit duioa. 
sa briandofilie a corespondentului 
parizian (sau, mai probabil, a cenzo
rului său bucureștean), a operat cu 
incisivul rău bisturiu și finalul atât 
de drastic al concluziuniî lui Búréi 
„Notre diplomatie est arrivée au 
comble de l’imbécillité“.

Savantă și mișcătoare chirurgie, _
nu?... Atâta virtuozitate în fals ar 
merita să asigure autorului cel puțin 
privilegiile gloriei. Dacă s’ar decide 
conducătorii agenției „Rado“ să-l 
scoată din anonimat, prezentându-ni-l 
pe nume și în libertate, pentru edi
ficarea imbecililor de cititori și de 
gazetari?»»

. N. Pârvu

>— Plecasem la biserică, pentru parastasul rănosateî...
— Vezi-ți de treabă, și întoarce-te acasăI.» Nfai auzit că în toate institu

țiile de Stat, afară de poștă, judecătorii și poliție, guvernul a interzis acce
sul publicului?.» i

invalidarea !... invalidarea l
Cea mai bună dovadă că artico

lele noastre au lovit în focarul vi
tal $1 nevralgic, — este că la cam
pania inaugurată în ziarul acesta 
pentru invalidarea deputaților co
muniști (asupra căreia toți confrații 
ezită să-șf spună părerea), am -pri
mit Întâmpinările cele măi impre
sionante. Impresionante nu sunt de. 
sigur amenințările cutărui anonim, 
care-mi promite că-mi va sbura 
creerii mal curând decât îmi în
chipui, — c< argumentele savante 
acumulate de binevoitori tot atât 
de anonimi, dar înzestrați cu o u.- 
mitoare xud’ție in exegeza revo
luționară. Ultimul dintre acești fa
natici și necunoscut! adversari, — 
într’o scrisoare in care se oferă 
să se prezint j la redacție „pentru 
a susține și verbal' silogismele nu
trite cu rapide citate din beletristi
ca sovietică, — mărturisește că să 
desgusiat ue vigurosul (spune el!..) 
meu talent ziaristic, din cl.pa în 
care a citit sub semnătura mea un 
articol oare și-ar ii avut locul mai 
curând într’un oficios al Siguranței 
generale. Ii dau întâlnire deci, — 
așa cum cere, — la redacție, dar 
aceasta numai după invalidarea tu 
turor deputaților comuniști din Ca
meră, — dată până la care voi con
tinua să scriu trncole de genul a- 
cestuia și al celorlalte. Este cel mai 
frumos brevet ce ni se putea da, — 
acest certjica1 că pledăm aci pen
tru s’guranta generală. Firește că 
asta și facem!... Suntem și ne so
cotim în serv’ciu comandat, pen
tru a asigura liniștea generală și 
siguranța obștească într’un Stat in 
care simțul rea'itățil politice pare 
aproape deplin eclipsat de stupide
le prejudecăți ale ortodoxiei demo
cratice și ale formalismului juridic.

Am afirmat că eventuala validare 
a deputaților comuniști de către 
majoritățile parlamentare ale d-Iui 
Nicolae lorga ar echivala cu un 
permis de trădare și de instigațiu- 
ne acordat acestor mercenari ai 
Revoluției, la adăpostul conforta
bilei platoșe a imunității. Am adăo- 
gat că ar fi logic si moral ca inva
lidarea ’or să fie dobândită printr’o

cronica miliara
Opinii despre Doctrine

de SPARTACUS

Doctrina unei armate se rezumă 
la o serie de elemente denumite 
principii de doctrină, cari după na
tura, importanța și gradul lor de 
generalitate, contribuesc la deter
minarea metodelor și sistemelor, ce 
constituesc în cele din urmă, prin 
desvoltarea ce li se dă, corpul în 
suși al doctrinei.

Elementele constitutive ale doc
trinei, o parte au un caracter de 
stabilitate, iar restul suportă in
fluența legilor evoluAve, verificâ t- 
du-se și adaptându-se necontenri 
împrejurărilor curente, în cadrul 
cărora se manifestă.

Toate prefacerile suferite de o 
doctrină, sunt strâns dependente de 
-adevărul actual“, care primează 

virilă violare a legii, — violența 
fiind normală și obligatorie atunci 
când ea vine să sancționeze unel
tirile mior profesioniști al violen
ței. Spiritele timide, — cărora feti
șismul paragrafelor legale și misti
cismul lormalisnitliftl juridic le-a 
desorganizac și inteligența și spiri
tul de legitimă apărare, — protes
tează insă cu o candidă revoltă: 
„Nu ceieii Parlamentului să inva
lideze pe comuniști prin violarea 
legii!’’... Fie ți așa!.. Dar, — în 
momente, in care acceptăm discu- 
țiunea pe acest teren, — ne amin
tim că un parlament este o adu
nare de legislatori, adică de oa
meni delegați prl<i mandatul scruti
nului să facă și să desfacă legile, să 
le mențină sau să le abroge, — să 
le hotărască în ultimă și suverană 
instanță înțelesul sau spiritul. De
putății unei incinte legislative nu 
sunt, — ca sergenții de stradă, sau 
ca agenții silvici, — niște simpli ă- 
genți de executare a legii; ei sunt 
făurarii și Interpreții legii acesteia, 
care sa ivește prin voința lor, și tot 
prin voința lor poate expira. Actul 
de vomiă prin care Camera va de
cide invalidarea comuniștilor va fi 
astfel un act perfect legai, ema
nând dela așezământul consacrat 
ca obârșie suverană a legalității.

Inchipuiți-vâ, — după o even
tuală (dar improbabilă) validare,— 
o discuțiune in care Ministrul de 
Justiție ar avea temeritatea să ca
lifice pe deputății comuniști drept 
agenți clandestini ai Sovietelor, 
astfel cum îi califică legea repre
sivă, — astfel cum i-a calificat de 
altfel și sentința de condamnare 
rostită alaltăeri de către Consiliul 
de război al Corpului II Armată. 
Ministrul prea expansiv va fi che
mat la ordine de către președ rite- 
le adunării, — conform regulamen
telor si iradițiunilor parlamentare, 
Pe întinsul întregului teritoriu ro
mânesc însă. — in acelaș timp, — 
zeci de Parchete ale aceluiași Mi
nistru de Justiție vor avea de sanc 
ționat cu pușcăria și cu ocna agi
tațiunile unor instigatori cari nu se 
vor deosebi de tovarășii lor comu

ca element modificator sau de a- 
dsptare în evoluția doctrinei.

Esența unei doctrine crește în 
valabilitate și durată, între altele, 
după cum originalitatea teoriilor 
saie, sistemelor sau metodelor sale, 
va fi mai evidentă, iar articularea 
intre principii și urmările lor, mo
dalitățile de execuție și efectele lor, 
mai armonoiasă.

Rezultă deci că în definirea la 
im moment dat a unei doctrine, se 
impune respectarea unor elemente, 
reguli de metodism și de analiză, 
adică:

— Respectarea principilor mari, 
dogmatice, intangibile, ce stau la 
baza doctrinei, legile eterne alo 
războiului: 

niști din Cameră decât prin lipsa 
unei imunități care să-l ocrotea
scă. Instigatorii comuniști din par
lament vor sta la adăpostul imuni
tății, — prin urmare, —în vreme 
ce complicii lor mai dezarmați din 
norod vor rămâne In cătușele re
cluziunii. In parlament, Ministrul 
de Justiție va face amabilități unor 
oameni pe cari legea penală îi cali
fică drept criminali; în Tribunale, 
dimpotrivă, aceeași lege penală va 
trebui aplicată acelorași infractori 
de către niște magistrați siliți să-și 
facă datoria lor eroică sub perma
nenta amenințare a acestor profe
sioniști ai asasinatului și ai pumna
lului. In fața acestui Vicleim în 
partidă dublă, ce judecător va mai 
avea curajul să-și exercite cu e 
nergie sarcina lui de inflexibil mâ
nuitor al Dreptății? Ce instanță 
represivă va mai lovi cu degrada
rea civilă niște acuzați cărora par
lamentul a iost incapabil să le a- 
plice degradarea politică, cerută 
astăzi de interesele supreme ale 
Națiunii?

Interesele acestea, — ni se răs
punde, sunt suveran reprezen
tate astăzi de parlament. Suve
ran?... Se prea poate, — dar vre
melnic. Un guvern trecător, — un 
parlament eiemer, ca toate parla
mentele, nu are dreptul să anga
jeze destinele Neamului pentru câ
teva decen>i. Și validarea comuni
știlor ar li un asemenea act, care 
ar greva viitorul Statului românesc 
cu nebănuite riscuri, și cu primej
dii infinite. Temeritatea unei ase
menea inițiative nu ar putea fi în
găduită decât unui Suveran. Dea- 
ceea, — in desbaterea deschisă de 
noi, — cuvântul hotărâtor nu poa
te veni decât dela Rege. Ereditatea 
sângelui domnesc conferă Dinastiei 
o permanență și o Majestate cari 
singure se pot rosti atunci când 
este în joc Maiestatea și perma
nența Neamului, — nemuritor ca și 
Monarhia, in continuitatea perpe
tuei sale reînoiri.

Ion Dimitrescu

— Pe acest cadru general, se va 
broda restul elementelor de doctri
nă, respectând adevărul actual, a- 
dică condițiile curente în cari se e- 
laborează doctrina, bazate pe:

— concluziile deduse din răz
boiul trecut;

— forma viitorului războiu; 
situația politică, economică 
și financiară a țărei respec
tive;

— inamicii probabili și doctri
na lor de războiu.

— Să se însumeze, apoi, aportul 
originalităței concretizat prin:

— psihologia poporului res
pectiv și a inamicilor pro
babili;

— condițiile speciale, geografi-
< ce, politice etc;

— resursele proprii, materiale, 
financiare etc.

— In fine, ca o conțplectare și o 
verificare armonioasă între liniile 
mari ale doctrinei, exprimate în re
gulamentele de bază (conducerea

Dacă moldovenii lui Eminescu. 
ai lui Kogălniceanu, ai Iui Alecsan- 
dri, ai lui Lascăr Catargi, ai lui 
Mihail Sadoveanu au avut întot
deauna obraz subțre și l-au ținut 
cu cheltuială, a fost destul un sin
gur Moldovan (cu M mare, care 
nici nu-i măcar moldovan) ca să 
facă numele tării Moldovei de râs 
și de ocară, dovedind în acelaș 
timp că și obrazurile groase cex 
încă mai sdravănă cheltuială — bi
ne înțeles din visteria statului

Acest domn Moldovanu, de si- 
rrstră celebritate, după un foarte 
fumegos trecut militar în timpul 
războiului, a răsărit din senin di
rector ministerial al Basarabiei, de 
unde a demsionat supărat ca vă
carul pe sat fără să neglijeze a în
casa însă leafa, diurnele și chel- 
tuelile de reprezintare pe câteva 
luni de pomană. Svârlit dela Chi- 
șinău, a răsărit tot din senin, vice 
președinte al Uniunei camerelor de 
Agricultură, iar acum în urmă, ca 
vrednic specialist, să ne fie trimis 
senator al Camerelor de Agricul
tură din circumscripția Iași.

Ce legături are d. Moldovanu cu 
plugăria, ne-a fost imposibil Să1-des
coperim, în afară dar de înfățișarea 
sa bovină sau de oarecare analo
gie a carierii sale politico-agricoie, 
cu fabula muște! ia arat. Inco'o. 
faimosul dezertor, după cât știm, 
nu e nici specialist cu studii deo
sebite, n’a inventat plugul cu aburi, 
nici secerea cu vârful la coadă, nu 
e nioi mare sau mic proprietar, n’a 
scris nimic în problemele agricole, 
n’a venit nici odată cu o propunere 
chibzuită și adâncită, n’are altă ca
litate decât un obraz politic mai 
gros decât straturile de cernoziom 
din câmpia Bărăganului și din pre- 
liingirile Bugeagului. Dacă atât e 
destul. se niai găseau dezertori și 
obrazuri pachiderm#«.
' Stins însă, dezertorul Moldo

vanu, deține astăzi demnitatea de 
vicepreședinte al Uniunii Camere
lor Agricole, fără drept, întrucât în 
urma anchetei d-lui inspector gene
ral Popescu Greaca, s’a constatat 
că a fost ales prin fraudă la Came
ra de Agricultură din Cernăuți, fără 
să figureze pe lista electorală a 
vreunui colegiu agricol din acel ți
nut. Potrivit art 9 și art. 17 aL 3 
din legea pentru organizarea Ca
merelor de Agricultură, pachider- 
micul vicepreședinte, nu avea cali
tatea să fie ales membru al Camerii 
de Agricultură Cernăuți, șl mai â- 
pol vicepreședinte al Uniunii Ca
merelor Agricole — deci nu avea 
dreptul să candideze nici pentru 
scaunul de senator al Camerelor de 
Agricultruă din circ. Iași. Ministe
rul de Agricultură a fost sesizat 
prin raportul d-lui inspector gene
ral Popescu Greaca, despre ilega
litatea alegerii. Pe de altă parte, la 
Uniunea Camerelor de Agricultură, 
pusă sub anchetă, s’au descoperit 
grave nereguli în urma cărora în
treg consiliul de administrație s’ar 
fi cuvenit suspendat. S’a stabilit în
tre altele, că ilustrul specialist Mol
dovanu, încasa pe lângă jetonul zil
nic de 1200 lei, jetoane pentru 4 
ședințe ținute în aceiași zi, și a 
cumpărat din fondurile Uniunii un 
aparat electric pentru a-și trata 
reumatismul, a cheltuit la Varșovia

CITIT! IN PAG. IV-A

Partidul liberal susține 
guvernul In mod provizoriu 

și condî.ionat

și lupta Marilor Unități), să se di
fuzeze în regulamentele de luptă 
ale diferitelor arme, aportul fiecă
reia, modalitățile de execuție, pro
cedeele de luptă etc., spre a reda 
un tot indivizibil, o manieră comu
nă de concepție și execuție la toate 
eșaloanele, în slujba aceleiași idei 
„distrugerea totală materială șl 
morală a inamicului“.

•
In sfera celor menționate mai 

sus, transpunem expunerea la ar
mata noastră, căutând să stabilim 
dacă este cazul fie să adoptăm sau 
adaptăm doctrina franceză, fie să 
avem o doctrină de războiu pur 
românească.

Părerile emise de ofițeri califi
cați, au produs o serie întreagă de 
controverse, susținute cu argu
mente mai mult sau mai puțin te
meinice.

Concluziile organelor autorizate 
nu se cunosc.

Analizând problema, credem că

150.000 lei cu plata orchestrei Cto- 
lac, etc- etc.

Toate bune. Dar ce e de vină să
raca țara Moldovei, cu destule ue_- 
cazuri și nedreptăți, să mai poarte 
potiosul și acestui plocon care-i ta
ce numele de râs și de ocară? Mă
car schimbe-și numele și ducă-se 
pe pustii, cu jetoane și cu aparatul 
de reumatisme cu tot

A. Pecetaru

Verdictul legitimei 
apărări

Ultimele vești adunate de pe întin 
sul bătrânului nostru continent aduc 
de pretutindeni ecouri de răsmeriță 
și efluvii de panică: la Berlin și la 
Hamburg, exasperarea alimentată de 
mizeriile crizei economice a deslăn- 
țuit pe străzi sinistra horă a anarhiei, 
scandată de pocnetele revolverelor 
revoluționare, și spoită cu mânjeală 

■,de sânge. La Roubaix, în inima in
dustrială a Franței deMiază-Noapte, 
cOmuțiiștii au asaltat cu pietre esca. 
droahele de călăreți scoase din ca
zărmi pentru a menține'ordinea. Vre
me de mai multe ore, până în miez 
de noapte, pâlcul îndârjit al revolu
ționarilor a continuat să decimeze, 
din inexpugnabila lui redută de bo
lovani, trupele copleșite de grindina 
proiectilelor ucigașe. Târziu, în toiul 
beznei, forțele ordinei au fost silite 
să capituleze, amânând pentru dimi
neața zilei următoare contraatacul îm
potriva bastionului de baricade, im
provizat cu pavajul transformat în 
centură de ocrotire comunistă.

Acestea se petrec în străinătate, 
într’o străinătate care nu este atât da 
îndepărtată și de inofensivă cum. ar, 
vreq unii dintre noi să creadă. Și â- 
colo, sunt oameni cari vor ca și noi 
să-și păstreze căprui intact între u- 
meri și cărora o mai aspră experieru 
ță le indică metodele necesare pentru 
această elementară conservare. Iată 
pentru ce socotim salubru și pildui
tor să cităm astăzi aci cu cuvintele 
de cinstire actul de profilaxie socială 
și de curaj civic făcut de magistrații 
militari ai corpului II Armată, în 
clipa in care au semnat sentința de 
condamnare a celor câteva zeci de 
acuzați din procesul de spionaj so
vietic.

Ca și deținătorii civili ai Justiției 
represive, — știm, — magistrații aceș
tia îndeplinesc o eroică îndatorire na
țională, exercîtându-și cu o senină 
perseverență funcțiunea tor de distri
buitori ai Dreptății, sub negura di. 
amenințări descifrate în priviri, în 
vorbe, și mal ales în teancurile de 
scrisori anonime primite zilnic dela 
specialiștii asasinatului pe cari sunt 
chemați să-i osândească. Este just și 
este moral ca truda cu care acești ju
decători rezistă, în efortul lor de de
fensivă sccială, să fie răsplătite după 
cuviință și după dreptate. Nepăsători 
de riscuri și de amenințări, — călcând 
pe primejdii ca pe niște inofensive 
vreascuri, magistrații Justiției penale 
își îndeplinesc cu o stoică stăruință mi- 
siunea lor de deținători ai avantpos- 
turilor sociale. Nici unul nu șovăie. 
Nici unul nu capitulează. Nici unul 
nu dezertează din patrula în care a 
[ost delegat, pentru ocrotirea integri
tății naționale și a autonomiei noas
tre etnice.

Puterea judiciară este la postul ei: 
țara ia cu mândrie act de această 
prezență eficace și efectivă. Va pu
tea spune ea acelaș lucru și desprt 
celelalte două puteri, în cari este in 
carnată suveranitatea Națiunii?.»

Romulus DIanu

se exclude dela început, prin ab
surd, ipoteza adeptărei doctrinei 
franceze, diferind între noi și Fran 
cezi, condițiuni esențiale cari au 
ca urmare influente hotărâtoare 
în definirea doctrinei noastre, adi
că:

— Caracterul războiului tre
cut și viitor în Occident:

— Configurația geografică, 
frontiere;

— Situația politică, econo
mică, financiară;

- Posibilități materiale, re
surse de tet felul;

— Condiții psihologice, so
ciale. intelectuale.

Rămâno a doua posibilitate, să 
adoptăm doctrina franceză condi« 
țiunilor noastre speciale.

Ce s‘ar putea adapta:
— Principiiile eterne ale războ

iului; nu sunt franțuzești, sunt la 
îndemâna ornenirei întregi, și ele

(Continuare în nnn. ll.al
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„PREVEDEREA"
SOCIETATE AHOIIIMA ROMANA DE ASIGURARE 

strada Kicu Fiiincscu no. 21
CAPITAL SOCIAL CEFLIh VARSAT LEI 10.000.000

——n——
Seria X-a — Cupon No. 22

Cititorii ziarului „Curentai* cari vor strânge șt trimite administrație 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu

nare la sorți) în valoare de lei 2U.0L0 a Societății „PREVEDEREA“ cu 
| care vor participa în mod gratuit la a noua
| tragere de amortizare

■

MICA PUBLICITATE
liuclarile se primesc la Administrația siirphl
M*. Mruidar 4, deia orele 8-13, w-20

Telefon 375 28
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvAntul
CONTABIL autorizat, primește ține- 
nerea contabilității cu ora. Condițiuni 
i van te joase. Adresați ziar sub pri
ceput, 19465

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

ANGAJEZ domnișoare tinere în trupă 
£) reviste, balet. Hotel Europa 22, 

himpu. 5025
l —____ ____ _____ -___ .
INGAJEE lucrătoare practicante croi 
orie dame, Bul. Elisabeta 67 bine 
fetite. 5026

/__________

VANZARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvAntul

acordăm credite mobi- 
instrumentar Chirurgica 1 Dom- 

19227

dormitoare, birouri, 
rmeze, mobile separate cu 80 la su
mai eftin, cumpărați Ia Bazarul de 
bile „La doi asociați’’ Colței No. 8 
ța Sft, Gheorghe. înlesniri de pla- 
Expedițiuni provincie. 19472

VILA nouă cinci Încăperi teren 830 
mir., 460.000, cu înlesniri, calea Că
lărași vis-a-vis spitalul Principesa E. 
lena. 5688

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvAntul

B-TOR FEIAX 28, 2 Apartamente de 
închiriat acum, tot confortul. 19371 

0AMERA mobilată, electrică, teraco
tă, Intrarea «eparată. Avram Iancu 
B8. Preț convenabil. 19482

HOTEL Milano, clădire nouă,, con
fort modern ascensor, băi, str. Pă- 
itrașcu Vodă 6 și Petre Mavrogheni 5, 
»rin str. Colței București, telefon 
B78/40. Inhiriază ziua și noaptea la 
Orice oră. Preturi modeste. Domnii 
parlamentari 80 la sută reducere.
> 19470

HOTEL Kiriazi, București, str. Blă- 
nari No. 6 lângă Piața Sf. Gheorghe, 
găsiți camere curat întreținute, ca
lorifer, apă caldă și rece în fiecare 
cameră- Prețuri eftine. Domnii par
lamentari 80 la sută reducere.
j 19475

CAUT urgent, cameră mobilată 
,u pensiune. Lumină electrică ei 
cu legătură de tramvai imediat. 
Intrare separată. Nu prea scump. 
Indicați prețul. Adresați la ziar 
sub: T. C. 13729

CAMERA cu pensiune găsesc conve. 
nații două domnișoare sau pereche, 
Griviței 26. » 19517

DOMN dorește căsătorie persoană 
bine, indiferent naționalitatea, dor. 
nică de fericită conjugare de aport și 
suflet. Am situație, cultură și carac
ter. Răspunsuri neanonime sub „Fe
licitai” neapărat fotografie la ziar.

18969

DAU cameră elegant mobilați, con
fort modern, pensiune aleasă, numai 
persoane bine situate. Ziar „Distinsă”. 

19510

CAMERA mobilată, confort, convana. 
bil, Brânceaveanu 6 etaj I 5078

CAMERA mobilată, intrare absolut 
separată, bae, confort, eventual pen
siune, liberă imediat. Vulturi 47 et. I. 

5079

PROFESIONALE
1 l«u «Mvlntul

D-NA UNGAR execută centuri ruple 
din elastic și tricotat Specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutiene 
gorges, port jartiere, Șelari No. 16.

18898

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți- Ungar, Șelari 16. 18393

CONSTANTIN UDRIȘTE execută par
doseli, plăci, scări de mozaic mo
zaicuri venețiene, curți, trotuare, etc„ 
convenabil. Constantinescu 17, Flo- 
reasca. 19417

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16, Șelari. 18893

UMBRELE negre și culori calitate 
garantată, găsiți Ungar, Șelari.

18983

TAMPLARIA Dinescu, repară lustru
iește, piane dormitoare sufragerii fine 
Toamnei 56- 19500

Lectiunl «I Meditații 
1 leu cuvAntul

PROFESORI-preparatori cereți „A- 
■ociației licenfiațllor universitari’’ 
(parcul Carol, pavilionul Bucovina, 
sector 5) orele 5—6. 19494

DIVERSE 
1 leu cuvAntul

ROMANE, române, franceze 50 lu. 
nar, împrumută Unirea, Academiei 
47, etajul I. 19418

CASATORII
1 leu cuvAntul

COMERCIANT israelit 27 ani condi
ție ireproșabilă, dorește căsătorie dom 
nișoară 20—23 ani, situație cores
punzătoare. Fotogr^ie. Discreție ab
solută la ziar pentru S. B. 19484

solemnitatea inauguram 
expoziției școalelor practice 

...........

d-na Patraulea desmerdând multă 
vreme obiectele expuse, parcă 
voind să le ia cu Sine.

La orele 12 fără un sfert, Alteța 
Sa Principesa Ileana părăsește 
sala de expoziție, mărturisindu-și 
părerea de rău 
plece, de oarece 
audiențe.

M. Sa Regina 
mâne- Vizitează : 
rile școalei profesionale No. 3 de 
sub conducerea d-nei Natalia Dra- 
goș, trece prin celelalte standuri și 
apoi în marea sală de jos cerce
tează în deaproape, bucată cu bu
cată, lucrările școalei superioare 
de meserii din București. Intre al
tele este expus un jilț domnesc 
care a fost premiat și la expoziția 
dela Barcelona.

D. Vulcănescu, directorul școa
lei împreună cu d. Stratilescu pro
fesor, arată că4 această lucrare a 
fost admirată mult și de Regele 
Spaniei.

M. Sa Regina Maria, surâzând 
cu o nuanță de melancolie1 în glas 
răspunde :

— Bietul Rege al Spaniei nu mai 
există !“

In preajma unui dormitor M. Sa 
se oprește multă vreme.

Aproape de eșire M. Sa 
tează bufetul organizat de 
lele normale de menaj din 
tală. I se oferă o prăjitură cu căp- 
șune și M. Sa gustă un pahar de 
vin.

Tot timpul, până la plecare, M. 
S. nu a contenit să laude expozi
ția și să felicite pe d-nii Purcaru 
ca director general pentru buna în
drumare dată acestui învățământ 
și pe d, N. Petrescu-Zoița pentru 
fericita idee de a organiza această 
expoziție.

Condusă apoi de oficialitate, M. 
Sa Regina l\îaria când să 
în automobil întreabă 
trescu-Zoița :

— Pe Majestatea 
l-a(i anunțat?

— Da Majestate, și 
tecția M. Voastre pentru această 
Înaltă și așteptată vizită.

Carnetul zilei
Baloane de săpun

BREZOț&NU 4, cmeră elegant mobi
lată. pensiune, confort, convenabil, 
vis-a-vi» Tribunal. 6085

SPLENDID apartament, luxos mobi
la ziar sub străin 80. 5084

opinii despre doctrina
sonstituesc astăzi, partea esenția
li și programatică a tuturor doc- 
trinebr; k găsim și în doctrina 
armatei germane, ungare, rusă etc. 
fără a putea face o afirmație că a- 
ceste armate le-au adaptat dela 
Francezi; ele nu s^ pot adapta, se 
adoptă așa cum sunt.

— Modalitățile de execuție, 
principiile șl procedeele de luptă 
ale armelor; acestea sunt în func
ție de organizarea armatei pentru 
războiu, de armament și modul lui 
de întrebuințare, dc. fizionomia lup 
telor pe frontul nostiu, șl acestea 
în funcție la rândul loi de organi
zarea, armamentul și tactica de 
luptă a inamicilor probabili. Acea
sta este pa: tea care trebue să 
poarte cel mai propriu colorit ro
mânesc determinat numai de con
dițiile speciale în care ne găsim, 
și faptul că c ridicăm la nivelul 
acestor cerințe — după cum se 
iustine nu înseamnă credem 
pentru nimeni, că adaptăm 
Irina ftanceză.

’ Prin urmare, dacă legile 
iale ale războului sunt la
uturor doctrinelor, dacă organiza- 
ea armatei, dotarea ei materială, 

■actica diferitelor arme, și a ar
melor combinate, le condiționăm 
mediului nostru propriu nu însem
nează că adoptăm. N’ar rămâne 
poate ca adaptare decât procesul 
intelectual, ce are loc când am 
elabora doctrina noastră, modifi
când textele regulamentelor fran
ceze. după cazul nostru, ori 
aceasta iarăși nu se poate denumi

tre-

doc-

esen-
baza

„adaptare’’, ci o pură facilitate spi
rituală pentru redactorii doctrinei 
noastre.

Deci nici adaptarea nu se im
pune.

Subzistă numai ultima ipoteză, 
să avem pentru armata noastră, o 
doctrină pur românească, condi
ționată de:

— Principiile esențiale și imu- 
tabile ale războiului;

— Experiența războiului
cut și aspectul viitorului 
războiu în Est;

Organizarea, dotarea, psiholo
gia și tactica de luptă a 
inamicilor probabili;

— Condițiile geografice spe
ciale ale noastre (configu
rația terenului, frontiere 
etc);

— Resursele noastre mate
riale, umane, economice și 
financiare;

— Situația politică generală a 
României;

— Structura socială, etnică și 
intelectuală a armatei noas
tre în viitorul războiu.

Elementele de mai sus, analizate, 
comparate și sintetizate, ne vor 
putea conduce la concluziile cele 
mai juste, cari trebuesc să deter- 

țininc fizionomia propriei noastre 
doctrine.

In măsura posibilităților de docu
mentare, vom arăta în articolele 
ce urmează, aspectul elementelor 
de mai sus, izolate, analizate, cău
tând a oferi unele concluziuni utile-

Spartacus

Eri dimineață — după cum am 
anunțat — a avut loc solemnitatea 
inaugurării expoziției școaleloi 
practice din directoratul Munte
niei.

La inaugurare s’a anunțat și 
participarea M. S- Regina Maria 
și a A. S. Rl Principesa Ileana.

Au asistat d-nii • C. Sărățeanu, 
fost înalt regent; Gr. Trancu-Iași, 
fost ministru ; d-na și d- Pamfil 
Șeicaru ; D. Mociorniță ; T. Or- 
ghidan» președintele Camerei de 
comerț ; C. Vizante, deputat; To- 
mescu, secretar g-ral al directo
ratului Munteniei; Ion Mitache, 
senator de Fălciu; C. 
fost prefect; Ilie Purcaru. direc
tor al înv. profesional; C. Kiri- 
țescu, director înv. secundar; Jean 
Dumitrescu, șeful contenciosului 
ministerului instrucției ; ing- insp. 
g-răl I. Sterian ; C. Ressu, dir. șc. 
de belearte; Zamfiropol-Dall, ins
pector școlar ; Ilie Buzoiu, ing. 
fost director al șc. superioare de 
meserii; d-nele Demetrescu, Apos- 
toleanu și Teresa Popescu inspec
toare, Cecilia Dumitrescu, Piertete 
Mitache, Lulu Berea, Angelescu. 
primarul Cpaitalei, etc., etc-

Nu a luat parte nici un membru 
al guvernului. La orele 11, M. S. 
Regina Maria însoțită de d-na de 
onoare Procopiu, a fost primită de 
d. C. D. Fortunescu, secretar ge
neral al ministerului instrucției și 
de d-nii Ilie Purcaru, C- Gâdea 
inspector șef al regiunei, Petrescu 
Zoița inspector școlar și inițiatorul 
acestei minunate manifestări și d. 
Dem. Rădulescu, directorul școalei 
superioare de comerț, în localul 
căreia este organizată expoziția.

Corul azilului Elena Doamna, 
secția profesională, întâmpină pe 
M. S. Regina și pe Alteța Sa Re
gală Principesa Ileana cu imnul 
Regal.

M. Sa, este condusă în interiorul 
expoziței- Trei fetițe îmbrăcate în 
rochițe alcătuind tricolorul nostru 
oferă jerbe de flori, crini albi, floa
rea favorită a M. Sale.

Din sală în sală, M. Sa admiră 
și cercetează lucrările expuse, ne- 
mai contenit în cuvinte de laudă.

In deosebi s’a oprit în fața lu
crărilor secției profesionale ale a- 
zilului Elena Domna, admirând fie 
ce obiect expus în parte, felicitând 
pe d-na directoare și pe d-nele 
profesoare prezente.

A trecut apoi la școala de me
serii de pe str- Cuza Vodă, de sub 
conducerea d-lui ing. N icul eseu, 
interesându-se și manifestându-și 
admirația pentru măestria lucrări
lor, apoi școala de țesătorie „Tu- 
dosia Doamna.

Aci M. Sa a admirat vreme în
delungată minunatele lucrări ex
puse, un interior țărănesc, fote na
ționale, un album de modele și a- 
telierul de legătorie de cărți. A 
trecut apoi în raionul școalelor co
merciale ale Camerei de comerț. 
Aci a fost atrasă de o lădiță depe 
la 1643, în care își ținea catasti
fele breasla tăbăcarilor.

Alături expune școala de mese
rii din Câmpina miniatura unei 
sonde. O flacără izbucnește pro
babil pentru a arăta mecanismul 
de funcționare-

D. secretar g-ral Fortunescu are 
o butadă: Majestate, pentru ca să 
nu se desmintă obiceiul, sonda a 
luat foc. M. S. Regina Maria, râde.

O înalta protectoare
La un moment dat se face cerc 

în jurul Alteței Sale Principesa 
Ileana. Alteța Sa se adresează 
d-lor Fortunescu și Purcaru:

„Am auzit că vreți să desființați 
școala profesională dela Balele, O 
cunorc de aproape- Nu numai că 
vă rog să nu se desființeze, dar 
vă cer tot sprijinul pentru această 
școală, unde se lucrează admira
bil.

In acest colț de țară e absolut 
necesară o școală de acest fel, unde 
copilitele de bulgari șl de turci se 
atașează așa de frumos sufletului 
nostru”.

D. secretar general a răspuns 
Altefei Sale:

— „Vă suntem profund recunos
cători pentru înaltele îndemnuri ce 

,ne dați și dorința Altefei Voastră 
va fi satisfăcuta*'.

(Vizitarea celorlalte 
pavilioane

M- S. Regina Maria, care as
cultă convorbirea, aprobă tot tim
pul calda stăruință a Domniței.

După această stăruitoare și înaltă 
intervenție, M. Sa Regina și Al
teța Sa Principesa Ileana, vizi
tează pavilionul școalei profesio
nale gr. II al d-nei Moscuna, cât 
și lucrările expuse de școala de 
meserii pentru fete din calea Șer- 
banVodă. de sub conducerea d-nei 
Mălăceanu. Aci expun lucrări ad
mirabile elevele d-nelor Mălă
ceanu, Maria Alissirliu și An- 
dreescu; covoare naționale, odăj
dii preoțești, rochițe de copii, ro
chii, broderii și țesături.

La școalele profesionale ale Ca
selor Naționale de asemeni Înaltele 
vizitatoare se opresc îndelung. 
Trec apoi la școala profesională 

' gr. I din Câmpulung de sub con
ducere d-nei Venera Patraulea 
unde M- Sa este întâmpinată de 
directoare. M. Sa admiră multă 

! vreme renumitele țesături câmpu- 
lungene, niște admirabile covoare

• țesute în motive vechi nționale și
• un costum vechi localnic.

M. Sa a felictat călduros pe

că trebuie să 
are fixate niște

Maria mai ră- 
și admiră lucră-

Mitache,

pe

Sa

vizi- 
școa- 
Capi-

se suie 
d. Pe-

Regele

rugăm pro-

ORT.: St Profet Amoa (785 în. Chr-). 
CAT.: Sf. ModetL

ISR.: 30 Sivari 
MUS.: 29 Muhnsein 1350.

TEATRE
VENTURA: ora 9 eeara; ,J>ierre 

sau „Jack‘‘.
CĂRĂBUȘ: ora 9 aeâra : „Allo, radio 

Cărăbuș”.
COLOS : ora 9 eeara : „Nimic nou pe 

frontul București*’.
TEATRUL-NOU: ora 9 seara : „Cân

tărețul tristeței sale",
CINEMATOGRA

TRUNON: „Maeștrii cântăreți din 
Nürnberg*' cu Maria Solveg, Ru
dolf Rittner, Gustav Froehlich, film 
muzical și sonor.

CAPITOL (sală și grădină): „Două 
cravate” cu Michael Bohnen.

REGAL: „Feriți-vâ de burlaci !** cu 
William Collier și Margaret Li. 
vlngtone, jurnal sonor și o comple
tare.

SELECT: ,,Un ceas de fericire**, film 
vorbit și cântat in limba germană 
cu Evelyn Holt, Wilhelm Dieterle 
și Harold Faulpen și Jurnalul Fox. 

VOX ; „Azilul de noapte" cu Signo
ret, „Anny... te iubesc* cu Anny 
Ondra și Jurnal Gaumont.

FEMlNA: „Femeia care nu te uită*’ 
cu Lil Dagover și Ivan Petrovici.

BULEVARD-PALACE: „Trei zile de 
arest, comedie muzicală vorbită și 
cântată în germană cu Felix Bres- 
șart, Fritz Schulz, Lucia Englisch 
și Jurnalul Fox,

CORSO : „Cavalerul negru * cu Ri- 
chard Tahnadge, rivalul lui Dou
glas Fairbanks, sonor și cântat.

OMNIA: „Un vals în vagon lits" cu 
Lucia Englisch, Trude Berliner și 
o comedie cu câini vorbitori.

A- R. P. A. (Franklin): ,,Maison 
Grevette*' cu Dina Grala, Igodim &i 
Albert Paulog.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei; „Regele 
Carnavalului" cu Elga Brink, Ga

briel Gabrio, Rennee Heribel, etc.

i

Citiți :

ÎNCOTRO ?
revistă săptămâ
nală de informație 
și critică politică^ 
economică} artis

tică.
12 pagini ilustrate 
de Ilragoș și Anes- 
tin. —Prețul 3 Lei.

Din sumarul primului număr: 
O. N. IORGA IN 
HALAT Șl PAPUCI 
Eu fur, tu furi, 

el fură».
Eroii necunoscuți 

alegătorilor 
Legenda unui 

pumn 
SVONURI. FAPTE. 

RAFUELI
Tratatul Tănase- 

Mărăcineanca
Redactori; Victor Rodan, 
Tudor Șoimaru, I. G. Le- 

grel.

A vizitat și d. prim minis
tru Iorga expoziția

La ora 1 jum. după amiază, când 
expoziția era închisă și nu mai era 
nimeni care să-l primească, a so
sit la expoziție și d, prim-ministru 
N- Iorga.

Un supraveghetor care nu-1 cu
noștea, nu i-a îngăduit să intre.

— Nu e voie, până la orele 4.
— La 4 nu mai viu eu.
D-șoara Nicolina Munteanu mae

stre la școala de menaj Elina Ba- 
sarab, care era în interiorul expo
ziției. atrasă de convorbire a venit 
la ușe și, nerespectând recentul 
jurnal al Consiliului de miniștri, a 
deschis ușa. Au fost anunțați ime
diat d-nii Petrescu-Zoița inițiato
rul și d. Dem. Rădulescu, directo
rul școalei comerciale, care au 
stat cu lămuriri la dispoziția d-lui 
prim-ministru.

Legătura telefonică cu d-1 Ilie 
Purcaru, directorul general al înv. 
profesional, spre cinstea poștei, n’a 
putut fi obținută.

Două hotărîri bune ale 
d-lui N. Iorga

D-1 Iorga a cercetat vreme de o 
oră expoziția.

Amintindu-i-se că de dimineață 
a fost și M. Sa Regina Maria, d-1 
prim-ministru a răspuns:

Știu, acum vin dela Majestatea 
Sa.

D-lui Iorga nu i-au plăcut câteva 
covoare, în schimb a rămas încân
tat de toate celelalte lucrări și a 
anunțat că va face un bazar al pro
duselor școalelor de meserii, pe 
lângă Liga Culturală. Pentru săr
bătorile de Crăciun și Anul Nou a 
dispus ca școlile de meserii să 
lucreze păpuși — care se vor vinde 
într’o expoziție organizată de mini
ster la Casa Mocco.

D-1 prim-ministru a părăsit 
poziția la ore 2 jum. d. a.

După amiază, tot timpul expozi
ția a fost vizitată de foarte malta 
lume, reținându-se din prima zi, a- 
proape jumătate din lucrările ex
puse.

ex-

UDO: „Cum se cuceresc bărbații*’ cu 
Alice White, comedie cântată și 
vorbită.

MARCONI : „Cântecul dragostei" cu 
Jean Angelo, Dolly Davis și Compa. 
nia Alhambra va juca : „Săriți am 
2 soacre".

GRADINA și SALA CINEMA VOLTA 
BUZEȘTI : David Golder, ülm 
vorbit in limba franceză cu Harry 
Baur și Jackie Monnier și Jurnalul 
sonor Fox.

AMERICAN : „Milionar peste noapte" 
cu Maurice Chevalier.
Tarif de vară : 22, 17 și_12 lei.

RAHOVA ; „Cenușereasa Parisului’* 
cu Nita-Jo, Colette DarfeuiI, Alice 
Tissot și André Doanne.

LEONARD (TEI) : „Masca de fier ’ cu 
Douglas Fairnbanks, film sonor și 
vorbitor.

TERRA : „Vulpea argintie'* ou Rin. 
Tin-Tin, film sonor și vorbit La fi
ne Stan și Bran. Seara trupa Ronny. 

REX ; „Cenușereasa Parisului'* si 
„Tavernele Parisului’’.

GRADINA CINEMA BOGACIU : 
„Harold Loyd printre chinezi*’.

ILEANA : ,.Faust” vorbit și cântat si 
două completări vorbite.

CERCUL SUBOFIȚERILOR : „Eroul 
necunoscut” și o comedie.

MACEDONIA TEI: „Dominoul negru’*.

Fixare de „termen“
De fost defață, n’am fost defață. 

(De ce să mint?) Dar „incidentul” 
acesta (am aflat dela confratele meu 
I^ru Tunescu, un distins membru al 
Baroului de Ilfov — eminent avocat 
și om care nu minte niciodată — 
care mi-a sigilat relatarea acestui 
fapt, prinfr’un dramatic jurământ:

— „Așa să se facă, cine te minte, 
de-acu!».“ (Și-ți îndoia arătătorul 
mâinii drepte, în chip de accent cir- 
comflex)».

Așa dar, la una din secțiile „Civile" 
ale Tribunalului de Ilfov, vine la 
rând un proces civil (o acțiune în 
doune).

Ambele părți — reprezentate prin- 
tr’un avocat și prîntr'o avocată — 
cer amânarea procesului:

■ - „Pentru a depune noui acte..."
— „Pentru a lua cunoștință de 

ele...“ intervine și „partea adversă".
Judecătorul, care prezidează, con. 

sultă „condica":
— „Termen la 15 Iulie...“ decide 

el, punând mâna pe condei.
— ,,E prea lung se vaetă recla

mantul.
— ,Nu sunt jn București, la data 

aceasta».“ stăruie Și avocata, (repre
zentanta părții potrivnice).

— „La 4 Iulie.încearcă judecă
torul

_  „Am un proces, în provincie*.“ 
protestează avocatul.

— „Afund». la 26 Iulie!.»**
— .Sunt la băi!»“ se împotrivește 

avocata.
— ,,La 15 Iulie...*4 hotărăște preșe

dintele muindu-și tocul în călimară!*
— „Nu pot».“ Se vaetă avocatul»
— ,D>acă rtați vrut 4 Iulie...“,
— „Prefer 4 Iulie...“
— „Dar nu pot eu.." lăcrămează 

adversara.
— „La 15 Iulie!!!
_  „Domn judecător!»**
— „La 15 Iulie...**
— „Vă rog, domn*prezident dațî.ne 

alt termen. Accept, mai curând, 4 
Iulie..."

— .Domnișoara avocat, ce zicel." 
Avocata se lasă pradă unuî elan

generos:
_  Domnule prezident, eu^ 

cedez!**
Aici e partea 'interesantă. Mulțu- 

mit că i-a pus de acord, judecătorul 
moaie, încă odată, tocul în cerneală:

— „Bravo domnișoară! Bine facil 
Asta-i singura atitudine care-i stă 
bine unei femei».**

Geer Patridc

394 m. BUCUREȘTI
13.00: Muzică vocală (plăci de gra

mofon).
13.30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică de orchestră 
de gramofon).

17-00: Orchestra Radio: H. 
ser: Zurich-marș; P. Lincke;

RADIO
luai 15 luolo 1931

(plăci

Hen- 
Far.

mecul unui bal, vals; L. Blech: Cân
tece pentru copii-suită; Bittner și 
Korngold: Cântece din opereta „Val
suri din Vien^”; Lehar: Frumoasă e 
lumea-boston; Lehar: Lied și Slow- 
fox din opereta „Frumoasă e lumea”; 
A. Rossov; Gavotă; A. Bucchi: Arie 
antică pentru viola și pian; Michae- 
loff: Marleno-lied și slow-fox.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: Orchestra Radio: H. Weber 
Fantezie No. 1 pe teme din Joh. 
Strauss; R. Demaret: Cântec de lea
găn-, R. Demaret; Serenadă pentru 
Kelne; I. Culotto: Burlescă; O. Rossi; 
Pablo-paso flamengo.

18.45: D. Ing Agronom N. D. Cor- 
nățeanu: Costul de producție în a- 
gricultura noastră.

19.00: D. Robert Shilton-bariton: 
Tosti: Aprilie; Tagliferri; Amore 
canta; Rimsky-Korsakov: Cântec in. 
dian; Rotolli: Gondola neagră; Pont- 
chieli: Arie din „Gioconda".

19.20: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

19.40: D. General Mihail Ione3cu, 
directorul general al C. F. R.: Cente
narul C. F. R.

20.00: Muzică de cameră: 
Al- Theodorescu-violina I, L. 
mann-violina II, Th. Popovici
și Jos. Thaler violoncel. Beethoven : 
Quartet în sol major.

20.30: D. prof. Dim. Guști: Perso
nalitatea și opera prof. Nicolae Iorga.

20.45: D-nii Mihail Andricu și Mi. 
hail Jora; R. Schumann: Tablouri 
din Orient (la patru mâini); Rimsky- 
Korsakov: Dansuri din opera Sadko 
(la două piane).

21.15: (Jazzul Jonny Morris) Muzi. 
că de dns.

d-nii 
Feld- 
viola

STRAINATATEA

BELGRAD, 12,45: Concert. 13,301 
Știri. 16: Plăci. 17: Arii naționale, 
17,30: Concert vocal. 18: Concert, 
20: Conf. 20,30: Muzică rusă. 21i 
Concert. 22: Știri, sport. 22,20: Trans. 
unei melodrame. 22,50: Muzică de 
țigani.

BUDAPESTA, 12; Muzică de clo
pote. 12,05: Concert. 16: Pt doamne, 
18,30: Curs de germană. 19: Pt. amu 
torii de radio. 19,45: Concert de pian, 
20,30: Concert.

CONSTANTINOPOL, 15: Plăci, 
16,30: Muzică turcă. 17.30: Concert, 
18,30: Muzică turcă, noutăți, bursa! 
de cereale.

LANGENBERG, 16,20: Pt. tinerei, 
17: Concert seral. 18: Conf. 18,20; 
Conf. 18,40: Oră spaniolă- 19,5: Știri, 
20: Concert seral. 20,40: Radio-Ca* 
baret. 23: Muzică de dans. 24: Cons 
cert nocturn.

MILANO, 16,25; Jurnal Radio. 19L 
Comunicat. 19,15: Muzică variată. 
1,9,50: Plăci. 20: Ora. 20,45: Conf, 
21: Trans. unei comedii într’un act

PRAGA. 14: Pt. doamne. 14,14? 
Plăci. 14,25: Bursa. 14,50: Trans. din 
Mor. Ostrava. 17: Conf. despre Am- 
mundsen. 17,20: Plăcu 18,05: Plăci, 
18,25: Plăci. 19: Ora exactă. 19,05? 
Trans. din Brno. 20,25: Concert dă 
balalaici. 21: Timpul, noutăți, con
cert.

ROMA, 19,35: Radio-Sport. 19,40? 
Jurnal radio. 20,10: Plăci. 20,30. Ora, 
Serată cu muzică ușoară. 22,55: UI* 
timele noutăți.

TOULOUSE, 20: Muzică din operei, 
te. 20,15 Concert de orch. argentinA 
20,30: Muzică de Jazz. 20,45: Cân
tece. 21: Concert american. 22,30? 
Inf. 22,45: Concert. 23: Ora auditoru, 
lui.. 23,15: Bul.
Concert

VARȘOVIA, 
15,25: Conf. 18: 
Diverse. 19,20: 
agricolă. 19,55; 
Causerie- 20,30: 
22,30: Foileton, 
și de dans.

informativ. 23,301

14,50: Economice,
Muzică ușoară. 19 I 

Plăci. 19.40: Coresp,
Comunicate. 20,15 i 

O operetă de Strauss, 
23: Muzică ușoară

Cercetările asupra îndoitului asasinat 
din str. Spiroia

Ce declară logodnicul primei victime.—identiiicarea criminalului.—Urmărirea Ini
In relatarea noastră de eri am ] 

vorbit despre lugubrele descope
riri făcute la locuința zugravului 
Ioșca Măruț din str. Vasile Spiroii 
22, — uncie în împrejurările cunos
cute — au fost găsite două cada
vre intrate în putrefacție și pre
zentând la cranii grave lovituri.

Putem preciza azi că după de
clarațiile câtorva vecini asasinul a 
putut fi identificat.

Ce declară logodnicul 
victimei

Tânărul zugrav Iohan Laioș, ne
fericitul logodnic al primei victime 
s'a prezentat eri dimineață la poli
ție punându-se la dispoziția autori
tăților. Interogat din nou ei a de
clarat următoarele:

Acum câteva luni am făcut cunoș
tința Elenei Kiș, care — încă dela 
început — mi s'a plâns că este mal
tratată de unchiul ei.

Plăcându-mi fata i-am promis co 
voiu scăpa de teroarea unchiului eî, 
luând-o de soție. Odată logodiți, am 
început să frequentez casa lor, dân. 
du-mi imediat seama de chinurile la 
care era supusă biata fată. Unchiul 
ei, un bătrân nevropat și alcoolic 
în ultimul grad, vedea cu ochi răi lo
godna noastră ți de nenumărate ori 
o bătea ca să se despartă de mine. 
Intre timp am putut constata că bă
trânul urmărea odiosul plan de a face 
pe nepoata sa să-i devină concubină 
în locul Anei Kiș, cea de-a doua vie. 
tună“.

1 întrebat de cete petrecute Dumi
nică seara tânărul a continuat;

.Duminică spre seară m’am dus la 
logodnica mea ca s’o iau la cinema
tograf. In urma rugăminților ei am in
vitat pe unchiul și pe concubina a- 
cestuia.

La eșirea dela cinematograf î-am 
condus acasă, rămânând cu logodnica 
mea în poartă spre a face planuri în 
vederea apropiatei noastre căsătorii.

Când după două zile m’am dus 
din nou pe acolo, am găsit ușa în
chisă. Nu mică mi-a fost surprin
derea când d-na Paraschiva Pa- 
nait, locatară in aceiași curte mi-a 
spus că încă de Luni dimineața a 
observat lacătul pe ușă.

De atunci și până la descoperirea 
acadavrelor n’am putut afla unde 

dispărut Elena și unchiul el.

Identificarea crimi
nalului

Din declarațiile făcute de Iohan 
Laioș, reese clar că asasinul n’ar 
putea fi decât Ioșca Măruț, unchiul 
fetei.

Acesta văzând că e pe cale să 1 
se spulbere odiosul plan și cum era 
de o gelozie feroce, s’a hoiărît să 
își omoare nepoata, — pentru a nu 
o lăsa să aparțină altuia.

Cum însă nu putea să-și pună 
planul în aplicare fără a aila con
cubina sa a asasinat și pe aceasta, 
astfel ca descoperirea faptului să 
nu se mai poată face vreodată.

Lăsarea cadavrelor în cameră, face

pe anchetatori să creadă ică asasinii 
intenționa să dispară pentru câtva 
timp, inapoindu.se apoi spre a le în
gropa.

*
Până acum, autoritățile polițienești 

n’au putut încă stabili precis local 
unde s’ar fi refugiat asasinul.

Se bănuește însă că Joi seara el a 
plecat în Transilvania cu un bilet de 
șomer, cu intenția probabilă de a în
cerca să treacă în Ungaria.

S’au telegrafiat la toate punctele de 
frontieră, dându-se amănunte asupri 
asasinului.

Declarațiile medicului 
legist

Din declarațiile făcute de d. dr. 
Teodor Vaslliu, medic legist reese 
că asasinatul nu poate fi decât o> 
pera unui dement, ori în cel mal 
bun caz a unui gelos, aflat orbește 
sub imperiul acestui sentiment.

Prinderea lui ar putea preciza 
încăodată în ce măsură șl cu atât 
sânge rece asemenea monștri u> 
mani își achită victimele, lovind 
cu precizia unor călăi, și luând 
viața unor semeni fără nici un pic 
de remușcare.

Azais

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 
‘„ 350 »
„ 200 »

ei-n,n
»I

inapoindu.se


Cercetașele din București 
au depus jurământul

Programai sărbătoririi
d-lui prof. N. Iorga

La solemnitate asista șî familia regală FOOT-BALL

I Pe vastul stadion al Oficiului de 
[educație fizică s’a desfășurat eri 
|i a., solemnitatea depunerii jură- 
Imântului cercetașelor din Bucu- 
Iresti. Înființată acum un an și jum., 
Idin inițiativa Principesei Ileana, 
linstituția cercetașeior a reușit să 
Ihjghebeze mai in aproape toate 
(orașele principale ale țării, mici 
I unități însumând aproape 2200 de 
I membre, dintre elevele școalelor- 
I Solemnitatea* de eri a fost ono- 
Irâtă cu prezența M. S. Regelui, a 

Reginei Maria, Principesei Ileana, 
Marei Ducese Kiril, Principesei 
Cia. fica Marei Ducese și a arhi- 
iucekii de Habsburg, logodnicul 
Principesei Ileana ; erau apoi de 
față d-nii prim-ministru l-orga cu 
d-na; gen. Ștefănescu-Amza, mi
nistrul armatei; Paileret, ministrul 
Angliei; colonel Bădulescu ; lt.col. 
Sâmboteanu; Panaitescu ; prof. 
Octav Onicescu; d-na Pilat; 
maiorii Mustață, Tane Săvulescu ; 
căpitanii eGorgescu, C. Niculescu; 
»cot Chimic, dela ONEF; cohorta 
le cercetașe „Domnița Ileana“; 
două centurii de cercetași; profe
sorii dela ONEF și un numeros pu
blic.
SERVICIUL RELIGIOS 

$1 JURĂMÂNTUL
La ora 5, M. S. Regele și Prin

cipesa Ileana au coborît depe tri- 
ouna regală în stadion. In fața ca
reului format de cohorta cerceta
șelor „Domnița Ileana“, arhiman
dritul Plafon a oficiat un scurt ser
viciu religios, de față fiind șefra- 
binul dr. Nlemirower. Apoi Princi- 
jesa Ileana a luat jurământul, pro
nunțând formula de credință a cer- 
retașului, care sfârșește cu „așa 
să-mi ajute D-zeu“.

CUVÂNTAREA PRINCI
PESEI ILEANA

După prestarea jurământului, 
Principesa Ileana 
cercetașelor, arată însemnătatea 
deosebită a actului de jurmnță. prin 
care tinerele cercetașe se leagă a 
lacra cu credință și supunere pen
tru dinastie, țară și familie-

A arătat că M. S. Regele

a binevoit să ia sub înalta 
Sa protecție întreaga con 
ducere a cercetășiei româ 
nești, dând astfe un deo
sebit impuls propășirii a- 
cestei instituții.

A încheiat cerând din partea în
tregului tineret activittea rodnică 
pe tărâmul școlar 
bune.

A. Sa a sfârșit 
„Trăiască Regele“, 
puns cu lungi urale 
muzica a intonat imnul Regal.

Suveranul a îmbrățișat apoi 
Principesa Ileana.

DEFILAREA
A urmat defilarea întregei 

horte, având în frunte pe d-ra 
mărășescu ajutoarea de comati- 
dântă și d-ra Lizica. directoarea 
cercetașelor. A făcut o impresie 
plăcută patrulele de mici cerce
tașe, pe biciclete sau în formație 
de defilare- Publicul le-a aplaudat 
îndelung.

La orele 6, solemnitatea a luat 
sfârșit după o admirabilă serie de 
jocuri românești, executate de stu
dentele și studenții Oficiului de e- 
ducație fizică. Conducătorii Ofi
ciului au oferit Inalților oaspeți o 
mică gustare în localul căminului 
studentelor.

și al faptelor

cu cuvintele : 
la care au răs- 
cercetașele, iar

pe

co- 
Că-

D. Zair

adresându-se

Mitropolia Basarabiei 
Învinuită că a făcut ataceri

CHIȘINAU, 14. - Se așteaptă 
sosirea în localitate a unui inspec
tor dela ministerul de Domenii pen
tru a ancheta felul în care au fost 
întrebuințate lemnele date de mi
nister spre folosință mitropoliei Ba. 
sarabiei.

O parte din aceste lemne au fost 
concesionate de către mitropolie 
coinercianților Ieșanu șl Seizer.

Deasemenea se instruește o re- 
clamație depusă de comerciannl 
Balaban, căniia unii din membrii 
consiliului eparhial î-au oferit spre 
vânzare lemnele obținute pentru 
construirea unui sanatoriu la Bu- 
gaz.

Congresul soc. Progresul Silvic
zua l-a

că 
o- 
în 
va

în- 
sil- 
so-

, DuminicS la ora 10 dim. soc. „Pro
gresul Silvic“ a ținut adunare generală 
h sediul societății din B-dul Take 
lonescu în prezența d-lui Radian, sub 
secretar de stat la agricultură și do- 
penii.

Constituirea biroului
La ora 10 jumătate biroul congre

sului a fost constituit din membrii 
consiliului și anume d-nii: tog. cons. 
silvic C. P. Georgescu, președinte; 
tag. insp. Petre Ioan, secretar gene
ral; Aurel Eliescu, ing. Andrei Io- 
nescu, prof. Drăcea, prof. Stinghe, 
prof. Antonescu ș. a.

D. ing. consilier silvic C. P. 
GEORGESCU, președintele socie
tății a rostit cuvântarea de deschi
dere, anunțând că a 45-a adunare a 
soc. „Progresul Silvic" se deschide 
după un plan de evenimente înfăp
tuite, legate în modul cel mai intim 
de viața ei. In trecut societatea s’a 

: bucurat de înalta protecție a Regilor 
Carol I și Ferdinand I.

Azi Regele Carol al 11-lea a bine
voit să acorde înalta Sa protecție so- 
detății. (Asistența manifestează pen
tru Regele Carol al Il.lea iar corul 
intonează Imnul Regal). Faptul 
Regele este președintele nostru de 
noare ne face să întrevedem că 
tutând silvicultura țării românști 
păși pe căile progresului.

D-sa a enumărat apoi legiuirile 
făptuite, pânăi acum, în domeniul 
vie. Pentru realizarea acestor legi
cetatea a intervenit pe lângă toți mi
niștrii dela 192,3 încoace. In 1929 și 
1930 s’au făcut un pas înainte obți- 
lându-se legile: adminstrării pădurilor 
și ameliorării terenurilor degradate.

In noua formă independența admi; 
nistrărei pădurilor a realizat un exce
dent important. Iși exprimă încrede- 

r rea că actualul guvern va continua să 
sprijine silvicultura.

D. RADIAN, subsecretar de stat, s’a 
asociat la sentimentele de adâncă pie
tate în care se manifestă recunoștința 
față de iluștrii morți, cari, prin lumi
nata lor activitate au contribuit Ia 
progresul silviculturii în țara noastră.

D. președinte Georgescu a propus 
șl adunarte admite trimiterea unei te
legrame regelui.

Telegrama către M. S. 
Regele

Adunarea a hotârît trimiterea ur
mătoarei telegrame către M. S. Re
gele:

^Soc. .Progresul Silvic“, asociație 
culturală a inginerilor silvici, întru
nită în congres, ascultând expunerea 
ce am făcut, prin care am adus la cu-

■ noștința membrilor societății [aptul
■ îmbucurător că M, V., urmând pilda
■ glorioșilor Suverani Carol I și Fct-
■ dinand. Ați primit preșidenția de o-
■ noare a sațietății, Va aclamat cu
■ inmflețire și Vă roagă să primiți o.
■ m^iiil de supunere și respect pent.u 
B Majestaiea Voastră.
■ Președinte, C. P. GEORGESCU 
I D. AUREL ELIESCU a prw 3 

H oinute de îecidegere în mcmoii.r ce-
■ ui dhifâ' președtate. irembr„ al cor-
■ >v.]ui silvic: Milan Tănăsescu al că-■

ruî bust a fost de-svelit cu ocazia, a- 
cesuei adunări.

D. ing. cons. silvic. C. P. GEOR- 
GESCU, președintele societății, a fă
cut un scurt istoric cu privire la ac
tivitatea depusă de societate în acești 
45 ani, scoțând în evidență meritele 
conducătorilor ei. In special a relevat 
activitatea rodnică depusă de Milan 
Tănăsescu pentru propășirea socei- 
tății. Tot decedatul Milan Tănăsescu 
a donat suma de un milon lei pentru 
o bursă la școala de silvicultură dela 
Nancy celui mai merituos absolvent 
al școaleț noastre de silvicultură.

D. ing. insp. PETRE IOAN, se
cretarul general al soc. „Progresul Sil
vic“ și sub director la C. A. P. S. a 
fâcut o largă expunere cu privire la 
activitatea societății. A arătat, în pri
mul rând că soc. a împlint 45 ani de 
activitate.

Prin aclamațiuni, adunarea a apro
bat darea de seamă expusă de d. Pe
tre Ioan.

D. ing. O. GROZESCU a dat ce
tire bilanțului și contului de venituri 
și cheltueli încheiat la 31 Decembrie 
1930.

Adunarea a dat aprobare, prin acla
mațiuni bilanțului și contului de ve
nituri și cheltueli.

Ședința a fost ridicată la ora 12 
jumătate.

Ședința de după amiază
La ora 5 d. a. ședința a fost des

chisă sub preșidenția d-Iui C. P. 
Georgescu, asistat fiind1 de d. inginer 
insp. Petre Ioan.

S’a procedat la alegerea a 5 membri 
în consiliul de administrație, pe 4 
ani, cu începere dela 1 Ianuarie 1932, 
conform art. 24 din statute.

Au fost aleși d-nii: Antonescu, Au
rel Eliescu, Ștefănescu-Suhățeanu, 
Ciurileanu și Rodoteatru.

Au fost aleși cenzori, prin aclamații 
d-nii: Sculy, Vâlceanu și Siftnionescu. 
Iar ca supleanți d-nii: Fonay, I. Flo- 
rescu și M. Petcutz.

Ședința a fost ridicată la ora 6 
jumătate.

Azi ședință la ora 9 jum.
P. G. T.

c.

vasas-Juventus 1-0 co-oj
Eri Ia Romcomit, cei peste patru 

mii de spectatori au asistat la o dis
pută cu adevărat internațională.

începând din primul și până în ul
timul minut al matchului, jocul a fost 
de o rapiditate puțin comună.

Juventus a furnizat în general, o 
partidă satisfăcătoare. A fost urmărit 
însă de o neșansă exasperantă.

Balanța victoriei a oscilat, când 
spre oaspeți, când spre gazde, pentru 
a se stabili de partea ungurilor, în 
urma unei inexplicabile greșeli a por
tarului roș-albastru.

Cu mai puțin ghinion, echipa lui 
Vogi ar fi putut foarte ușor câștiga, 
la două sau ch:ar trei puncte dife
rență.

Unicul punct, e o consecință a unui 
schoot expediat prin surprindere de 
către Dan, care a înșelat atenția lui 
Făgărășanu, intrând pe lângă bară, 
atunci când nimeni nu se aștepta.

D'eși doniță în câmp, învinșii nu pot 
marca, fiind ne deciși în fața porții 
adverse.

Câteva minute înainte de sfârșit, 
Făgărășanu salvează marcarea unui 
punct ce părea inevitabil, plonjând 
curajos în picioarele lui Brunecker.

La învingători întreaga echipă a 
furnizat o remarcabilă partidă.

Vogi, Sile Georgescu, Wetzer II 
și — uneori — Brandabura, au fost 
cei mai buni oameni ai apărării gazde.

In atac, aripa Maior II—Bârbule- 
scu, a jucat într’:o alură specifică ce
lor 40 de ani pe cari -i numără îm
preună, fiind partea cea meii pericu
loasă.
Dobo, mult prea nehotărît, deși a 
condus mulțumitor.

Tot ceeace se poate spune bine des
pre aripa dreaptă merită.1 a se inversa; 
în ce privește pe cea stângă.

In afară de cele 5—6 cornele bine 
bătute, Cristescu n’a existat.

Carianopol, a fost în nota colegului 
său, complectând insuficient aripa.

Deși autoritar, arbitrajul n’a fost 
suficient de obiectiv.

— v. f. —

G. F. H-Taria 5-1 (1-1)
Orice s'ar spune, Turda rămâne 

echipa cea mai ghinionista din Ca
pitală.

Să conduci cu 3—0 și să cedezi cu 
4—3 alb-albaștrilor, nu e dovadă de 
prea mult noroc. Cu Pr. Mihai, du
pă ce a luat conducerea în primul 
sfert de oră, marcând două puncte, a 
cedat cu 3—2, două din cele trei 
puncte ale învingătorilor fiind marcate 
de către propriii săi echipieri.

Eri, contra C. F. R.-ului, în partida 
oficială pentru barajul hotârît instan
taneu de comisia districtuală, înce
pând într’un tempo viguros, vtaleț'i 
marchează prin Niculescu.

încurajați, aceștia presează mereu, 
ratând nu mai puțin de cinci ocazii 
sigure.

Câteva minute înainte de pauză, 
fundașul turdist Ambruș, egalează 
pentru C. F. R., marcând în propria-i 
poartă.

Complect descurajați, turdiștii ce
dează puțin câte puțin, spre a termina 
învinși de un adversar egal.

La învingători, portarul și fundașii 
au muncit mult spre a stăvili desele 
incursiuni ale violeților.

învinșii au prezentat o echipă din 
care lipseau Georgescu, Dona și Sa- 
rian. trei din elementele ce constitue 
baza.

Violeții au ratat nu mai puțin 
șase goaluri dela câte 2—3 m.

Rezultate din tară
TIMIȘOARA

Ripensia. — F- C. Sâte 6 : 0
(2 : 0).
Formația: Klenovec-Mrazec, Gasco- 

Cros Edwars, Fejan-Lucibelle, At
kins, Zimmer, Kaiser, Kalix a jucat 
Duminică cu Ripensia și a fost în-

de

2:1, a făcut o partidă care nu echi
valează nici cu a unei echipe de ca
tegoria I.

Punctele: (Repriza I) min. 18 
Schwartz, min. 30 Dobay, (repriza 
II) min. 18 Schwartz, min. 33 Sch
wartz, min. 35 Zemler și min. 4 din

frânta cu severul scor 6:0. Ripensia i m- Rafftaszky.
și-a dominat net adversarul, F. C. | Dela Ripensia s’au remarcat Bür- 
Site, care are la activul său o mul- ger, Ciolac, Zemler și în 
țlme de performanțe internaționale 
strălucite învingând pe Beogradsky 
Sc. 3:1, Sparta Praga 1:0, Moravsika 
Slavia 3:0, Rex Stor 2:1, Olympique 
Marseille 3:0, San Paolo (Brazilia)

capitala
Un plutonier rănește doi 

bețivi
Plutonierul Oprea Ungurean», delà 

regimentul de transmisiuni, pe când 
se afla eri dim. pe șoseaua Grozăvești 
prin dreptul casei cu nr. 2, s’a luat 
la ceartă cu Antoni» Hoteanu, din 
str. Econom» Cezărescu 47 și cu Sé
bastian Țugui din str. general Tso- 
doru 14, ce erau în stare de ebrietate.

In toiul certei, cei doi au tăbărit a- 
supra plutonierului lovindu-1.

Acesta înfuriindu-se a scos baioneta 
și repezindu-se asupra lor le-a aplicat 
mai multe lovituri.

Sosind mai multi trecători,pluto
nierul a fost dezarmat și dus la circ. 
34 de poliție.

Cu ambulanța Salvări răniții au fost 
transportați la spitalul Filantropia.

Manifeste comuniste 
confiscate

D. comisar Ananiu, delà poliția 
Capitalei a confiscat eri după n- 
miază mai multe manifeste comu
niste-

Moartea unei victime
La spitalul Filantropia a încetat 

din viată în cele mai groaznice chi
nuri săteanu Gh. Filipake, de fel din 
comuna Cabeasca (Ilfov), care, pe 
când trecea pe șoseaua Regina Ma
ria, a fost lovit de un automobil a’ 
cărui număr nu s’a putut lua.
Oarbaria unui patron
Ștefan Dumitru, de 26 ani, din 

str. Ursului 25, lucrător croitor a 
fost grav bătut de patronul său Pe
tre Păunescu, căruia îi ceruse 
leafa.

Nefericitul croitor a fost trans
portat la spitalul Filantropia.

0 motocicletă se ciocnește 
automobil

Avocatul Dsleanu
Nici Duminica de eri na trecui fără 

respectivul tribut: nebunia vitezei a 
înregistrat o nottă și gravă victimă.

Iată cum s’a petrecut nenorocirea 
ce o relatăm: Avocatul Const. De
leanu, fost șef de cabinet al d-lui Dem. 
Dobrescu, suspendatul primar al Ca
pitalei, întovărășit de soția sa și un 
cumnat, veneau cu o motocicletă pe 
șoseaua Ploești-București, dintr’o că
lătorie de agrement.

In apropiere de Băneasa, motoci
cleta s’a lovit cu o mașină care 
venea cu viteză extraordinară cin 
față.

a fost grav rănit
Șocul a fost atât de puternic în 

cât avocatul Deleanu a fost arun
cat la o mare dislanță- Celelalte 
două persone au fost puternic 
vite la pământ.

Avocatul Deleanu s’a ales 
fractura a câteva coaste, și cu 
(ernîce leziuni pe corp.

In stare gravă, el a fost transpor
tat la sanatoriul Brâncovenesc.

Celelalte persoane sunt mai ușor 
rănite. Ele au fost pansate la S'd- 
vare.

Mașina n’a putut îi tdentiîk.;tă.

!o-

cu 
pu-

special 
fonná 

ața de 
timișo-

Schwartz, care a fP?ț într’o 
extraordinară. Bürger a fost 
brutal, încât chiar publicul 
rean a manifestat în contra lui. Dela 
învinși s’au remarcat internaționalul

Atkins și Kalix, care a jucat încă anul 
trecut la MTK Budapesta.

F. C. Sete. - CI. Atl. Timișoara 
3 : 2 (0 : 1).

Cu mai mult noroc, C.A.T ar fi pu
tut învinge pe F. C. Sete, care cu 
toate acestea a jucat bine Sâmbătă.

Punctele: Repriza I, min. 21 Lohar 
C.A.T.. Repriza II, min. 6 Kaîser 
Sete. Min. 12, Zimmer Sete. Min. 17 
Ștangă C.A.T. și min. 27 Kaiser, Sete.

S’au remarcat dela F. C. Sete: 
Kaiser și Kalix, iar dela C.A.T. Fa
ragó, Molnár și Korony, care a con
dus cu măestrie atacul tim'șorean și 
care s'ar putea avea în vedere cu o- 
cazia selecționării pentru matchul cu 
Jugoslavia.

Electrica-Hajdiuk 3 : 0 (3 : 0).
Al doilea match de baraj. Electrica 

trece din categoria II B in categoria 
II A.

Rapid-Kadinia 2:141:0).
Al doilea match baraj. Rapid 

ir.fră din categoria II A în categoria I.
F. C. Sete nu mai vine la Buc 

rești.
In urma partidei execrabile făcută 

de F. C. Sete la Timișoara, francezii 
au renunțat să mal vie la București ^i 
astfel nu vor juca Duminica viitoare 
cu selecționata Român ei.
ÁRAD

Hungária (Budapesta). — CI. Alt. 
Arad 3 : 0 (2 : 0).
Uungaria ca și Sete a deziluzionat. 

Cei 3.C00 de spectatori au rămas ui
miți ce pa.í'úa slabă a Hungarier.

Punctele: Repriza I. min. 32 Hirzer, 
m'n. 35 Skvorek, repriza 11, minutul 
35 Baratky. S’au remarcat dela riun- 
garia Blirzer, Tiscka și Baratky. iar 
dela C. A. A. apărarea.
LUGOJ

Cu ocazia jubileului de 10 ani a 
Clubului Muncitoresc din Lugoj, s’au 
făcut mari serbări sportive, la cari 
a participat mai multe cluburi mun
citorești din țară.

Rezultatele:
Vulturii_ Muncitorii Tinvșoara 1:1

(1:1). Vulturii sunt în mare formă.
Muncitorii Lugoj—Muncitorii Arad

3:3 (1:1).
Germania—Textila 2:1 (1:0).

FĂGET
C. S. Făget—Tricolor (Timișoara' 

5:0 (2:0).
Străinătatea

La Budapesta a fost relache.
Újpest a jucat la Montevideo cu 

selecționata Uruguayului. Rezultatul 
nu ne-a parvenit.
GOETEBORG

Göteborg—Bocksay 4:1 (0:0).
STOCKHOLM

Bocksay—A. I. K. 4:2 (1:1).

Aseară Ia orele 6 s’a întrunit Ia 
sediul Ligii Culturale, comitet îl 
central de organizare a serbiei în 
onoarea d-lui profesor N- Iorga, 
președintele consiliului de miniștri, 
care împlinește în ziua de ' Joi 18 
Iunie, 60 anî de viață.

Au luat parte Ia dscuțiuni d-nii 
prof. D. Pompei. Caracostea, dr. 
Topa, preot Popescu, secretanii 
general al ministerului cultelor, 
arh. Simedrea, dr. Stere, prefectul 
județului Caliacra, prof. Nae Cons- 
tantinescu, Nae Dumitrescu, St. 
Pop, d-nele Sadoveanu. Alex. Can- 
tacuzino, Munteanu-Râmnic, etc.

Comitetul a întocmit programul 
serbărilor, cari vor avea loc în ziua 
de 18 Iunie.

La orele 11 dimineața va avea 
loc o ședință festivă la facultatea 
de litere, la care vor participa de

canii tuturor facultăților din Bucu^ 
rești, și corpul profesoral univer« 
sitar.

La orele 3.30 se va ține o ședință 
festivă a parlamentului, iar la orele 
6 o altă ședință festivă la Academia 
Română.

In aceeaș zi se vor prezenta 
d-lui profesor N- Iorga pentru a-f 
aduce omagii, delegațiunl din par
tea revistei „Gândirea", care va 
edita cu această ocazie un număr 
festiv, și a instituțiunilor:

Liga Culturală, Arhivele Statu
lui, Institutul sud-est european, 
Fundația culturală armeană, Socie
tatea Ortodoxă a femeilor române, 
Uniunea intelectualilor, etc.

Cu această ocazie se va oferi 
d-lui profesor N. Iorga un album cu 
fotografii din viața sa, începând de 
la 12 ani.

Mgresul asociației
aw&cilor Hiúi la Constanța

i oi lE-a
CONSTANȚA, 14. — Lucrările 

congresului au continuat azi sub pre
ședinția d-lui prof. dr. N. Gheorghiu.

D. prof. dr. Zotta a depus raportul 
său despre ,,Cons derațiuni asupra 
epidemiei palustre în Delta Dunării, 
Valea Prutului și regiunea Nistrului".

Iată ce desprindem din acert raport: 
„Țara românească este supusă într’o 
foarte largă măsură influenței epide
miei paludismuhii. Se găsesc la noi în 
țară peste un milion de impahtdați. 
Această ep:dem’e este omogenă la 
noi în țară și mai accentuată mai ales 
in Oltenia, reg'unea Munten;e: podi
șul mo’do.bnsarabean, până la gra- 
n-t?. rrt Rusia.

In Basarabm capătă un caracter i 
dcosebG din punctul de vedere nu
meric. Raportul vobește apoi de di
feritele specii de țânțari c-e se găsesc 
la noi :n țară.

După citirea raportului d-ki rrof. 
Zotta. șed’nța s’a suspendat, urmân-*’ 
a se ține în continuare după ar.hzî.

După amiază
Ședința se deschide, în continua 

Cupă amiază, sub președinția d-1 .. 
dr. Alex. Pilescu.

Vorbește d. Titus Gane despre „Un 
secol dela prima organizare sanitari 
in Român a". D-sa face un amplu ex
pozeu istoric al medicinei în România.

D. dr. O. Meller vorbește despre: 
„Considerațluni radiologice asupra 
tuberculozei infantile".

D. dr. Rusner, prezintă un aparat 
pentru operat toate tumorile cance
roase.

D. dr. Ghialmide vorbește despre : 
:,Elementul funcțional în evoluția și 

tratamentul baccilului tuberculozei".
Dură acestea au urmat proecțiuni

: cnematografîce-cu subiect medical.
Astă seară primăria va da o serată 

în c’nstea congresiștilor, iar în port 
vor avea loc serbări venețiene.

Congresul își va continua lucrările 
mâine la hotel „Movila” dta Carmen« 
Sylva.

CoiisMrea üela Liga agrară

o. Briand apara pacea
Dn sare discurs rostit de ministrul de externe 

trancez

par- 
lup- 
mii

po-

GOURDON, 14 (Rador). — Nu
meroase personalități locale, prin
tre care și d. Malvy, au ținut cu
vântări în fafa celor 4.500 de 
ticipanti la banchetul foștilor 
tători. cum și a altor câteva 
de oameni.

Toți oratorii au adus elogii
liticei de pace, dusă de d. Briand, 
și pe care d-sa a continuat-o cu 
toate piedicile ce i sfau pus în cale.

La orele 15.10, în aclamațiile 
frenetice ale mulțimii, d. Briand 
și-a început discursul-

D. Briand a spus între altele, ur. 
mătoarele: „Dacă ași da ascultare 
unei vechi experiențe politice, nu 
aș ține acest discurs, întrucât cel 
mai bun discurs, este banchetul în
suși.

El dovedește că Franța și toate 
popoarele, întreaga omenire. — 
bărbați, femei ?i copii — bles- 
teamă războiul și aclamă pacea. 
Aceasta ar fi deal fel un exemplu ?t 
pentru alți foști luptători-

D. Briand adaogă apoi 
vorbi totuși, fiindcă d-sa 
să spună anumite cuvinte,

pace, 
parcurgeți isto- 
la fiecare pa- 
paragraf, for-

că va 
trebuie 
în pri

mul rând pentru a mulțumi asis
tenței- pentru primirea de neuitat 
ce i-a făcut, primire care com
pensează atacurile și sarcasmul ce 
a întâmpina, precum și pentru a 
căpăta o nouă energie pentru vi
itor.

„Cât de mult aș vrea, spune d. 
Briand, ca toți acei cari stau la în
doială să fie aci. ,

„Este cert, a continuat d. Briand, 
că oamenii de toate opiniile, au în
cercat să evite un nou războiu- 
pentru țările lor, însă nimeni nu 
s’a îndreptat către

„In trecut, când 
ria noastră, găsiți 
g'.nă și la fiecare
mula aceasta: „fac pace“.

„In timpul războiului am văzut 
tinerii soldați expuși în mod con
tinuu la moarte și mă gândeam a- 
tunci la familiile lor pline de 
teamă- Am jurat că dacă împreju
rările îmi vor da puterea, după 
războiu. să mă folosesc de ea pen
tru pace.

„Nu am voit să întreprind așa 
acțiune, care poate să fie o aven
tură. fără să consult pe foștii com
batanți și toți, plhii de entuziasm, 
m’ait îndemnat să plec pe această 
cale, având în spate pe toți muti- 
i’ț:i din Franța, și pe toți foștii lup- 
ifî.oii. Foștii luptători, m'au asigii-

rai, spune d-1 Briand, că vor face 
un cortegiu de onoare, punând in
tre mine șl detractori, piepturile 
lor, șl atunci aceștia trebuie să se 
supună, fiindcă aceasta este dorința 
foștilor luptători.

D-1 Briand a vorbit apoi despre 
menținerea tratatului de pace dela 
Versailles, pe care „Germania l-a 
semnat de bună voie“, și prin care 
a renunțat deasemeni de bună voie, 
la Lorena și Alsacia.

D-sa a adăogat aP°i, că in ce 
privește securitatea țării, niciodată 
nu trebuiesc să fie neglijate preocu
pările relative la apărarea națio
nală.

„Franța ia acum măsuri defen
sive, a spus d-1 Briand, însă face 
aceasta ca dorința vie de a nu se 
servi vreodată de aceste măsuri.

Groaznic accident de avion
EVREUX, 14. (Rador)-- 

Un monoplan de turism 
englez, a căzut în apro» 
piere de localitatea Ver- 
neuil.

Cele două persoane nf!v 
te în montan, au fost 
complet carbonizate, din 
cauza incendiului ce 
produs pe bordul avionu» 
lui, în momentul căderii.
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HIPPISM

Iau rezultatul technic:
PR. CUBA: Honey, Never 

Când-va.
6 cai. Cota 10: 28—14—18.
PR. DANOIS: Educas, Bisoc." 

Derbedeu.
6 cai. Cota 10: 16—13—25.
PR. POLONIUM: Cinci mii, Nor' 

Ponii, Zălog, Mugurel.
16 cai. Cota 10: 37—15-24-24/1 •'
PR. JOCKEYCLUB: Coqu’n, Bai 

le Duc, Nansuc.
6 cai. Cota 10: 14—11—11.
PR. METROPOLE: Prinț 

Târgșor, Rozmarin.
4 cai. Cota 10: 97—20—12.
PREM. BANATULUI: Amator, 

Kneaz, Lăstun.
7 cai. Cota 10: 71—58—29.
PR. GRECIANU: Bayard, Semmi 

baj. Prințișor.
s o- rnta 10; 26—11,50—12-14.

StOf

Latn,

In localul „Ununii sindicatelor a- 
gricole" cin B-dul Brătianu nr. 5, s’a 
ținut eri dim neață o consfătuire a 
șefilor de organizații ai Ligei Agrare 
pentru a discuta atitudinea în parla
ment a reprezentanților ligii.

N’a participat nici un reprezentant 
al viticultorilor, de oarece, aceștia 
sunt cu totul nemulțumiți de faptul 
că, conducătorii Ligii Agrare n’au 
susținut nici o candidatură pentru 
Parlament a reprezentanților regiuni
lor de podgorii. E vorba chiar ca or
ganizațiile viticultorilor să se despartă 
de Liga Agrară,

*
Din partea secretariatului T.;gii 

Agrare primim următorul
Comunicat

„Consiliul generai al Ligii Agrare, 
întrunit în ziua de 14 Iunie la sediul 
central dta București, ascultând da
rea de seamă a comitetului central 
asupra activității lui din ultimul timp, 
a ratificat hotărîrile luate.

In urma discuțlunilor avute, con
siliul hotărăște ca Liga Agrară, păs- 
trându-și ființa sa aparte și caracterul 
ei de grupare profesională să lupte, 
în afară de Parlament, pe toate căile 
legale pentru satisfacerea doleanțelor 
agricultorilor, iar în Parlament prin

reprezentanții ei să dea tot sprijinul 
guvernului în toate chestiunile privi
toare la agricultură, care vor fi solu
ționate în concordanță cu programul 
ei".

ConsTui gsreral 
m un un i vi ca e
Uniunea viticolă, a ținut eri D 

minică o ședință de consilia, 
care a participat majoritatea prt 
ședinților de sindicate din țară.

Discuțiunile au urmat asupra po
liticii de breaslă, pe care trebue S’o 
ducă viticultorii în fața noului par
lament, din care na face parte nici 
un reprezentant al lor, în afară de 
d-1 Garoflid, ales din partea Ligii 
Agrare.

Au luat cuvântul d-nii: C. Ort* 
gorlu, Al. Mișu, Teocallan, Em. 
Hagî-Anton, Teodorescu-Iașl, G. 
Dragomir, Const. Langa, I. Cote- 
scu, C. Ionascu și alții.

D-! G. Dragomir, președintele 
adunării, a cerut insistent amâna
rea discuțiunilor, până se va cu
noaște politica ce o va adopta gu 
vernul față de viticultori, prop1/ 
nere pe care consiliul a admis-o.

Intormațiuni
In foiletonul de astăzi al 
ziarului, începem publi
carea articolelor de cro
nică militară datorite co
laborării unui distins spe
cialist, — care sub semnă
tura „SPARTACUS” va a 
taca pe rând toate pro
blemele esențiale ale Ar
matei și Apărării națio
nale, — îngăduind astfel 
„Curentului” să acorde 
treptat chestiunilor ostă
șești din ce în ce mai mul
tă importanță și mai mult 
spațiu, până la întocmirea 
unei întregi pagini mili
tare periodice.

Societatea de terapeutică din Bu
curești, va ține ședință lunară în ziua 
de 16 Iurde a. c., ora 8 seara în amfi
teatrul spitalului Brâncovenesc.

Domnii colegi car; nu au primit in- 
'.-■tațiune specială, sunt rugați să 
onsldere aceasta ca atare.

La sediul dta str. C. A. Rosetti 40, 
U.N.A.L. a ținut eri dim. o întrunire 
cerând respectarea drepturilor foști
lor luptători.

Eri dimineață Ia ora 11 s’a țiint 
la sediul asociației, adunarea dău- 
nalilor de războiu.

A prezidat d-1 arhitect SECARA, 
președinte, care a protestat contra 
îr.cercărei Germaniei de a se es
chiva dela plata datoriilor de răz
boi

Alegerile lela Bstorl llfcv
In ziua de 14 Iunie a. c. a avin 

loc alegerea a 7 membri în Consi
liul General al Uniunii Avocațiloi 
din România.

A fost proclamați aleși următori 
candidați:

Const. L. Naumescu care a în
trunit 309 voturi, St. Marinescu- 
Bollîitin 271 voturi, I. Gr. Perle- 
țeanu 257 voturi, G- Petrovlcl 311 
voturi, V. Toncescu 240 votaiL Gr. 
Trancu-Isșî 270 voturi și Pelre Sa
doveanu 214 voturi.

înapoierea escadrei române 
dka Maita

CONSTANȚA, 14. - Azi dimi 
ceață la orele 9,30, escadra romă’ 
uz, alcătuită din cele două distru
gătoare „MărăȘli" șl „Mărășești”, 
care au înapoiat o vizită englezilor, 
la insula Malta, a sosit în portul 
nostru.

Distrugătorul „Mărăști“, vapo 
amiral pus sub înalta comandă a 
A. S. R. Principele Nîcolae, a pă
truns în portul Constanța cu toată 
trupa scoasă în linie, pe bord.

Nava a iost întâmpinată cu mll 
de urale eșîte din pîeplul mulțimi 
adunate în port, și de sunetele mu- 
zicei militare.

După câteva minute a Intrat ta 
pori și distrugătorul „Mărășești" bl 
bubuitul a 21 salve de tun.

Ambele distrugătoare au mane, 
vraf în port, sub directa suprave. 
ghere a A. S. R. Principele Nlcolaa 
După amiaza la orele 2,30 A- S. R 
Principele Nîcolae, a decolat cu ui 
avion de pe aerodromul Constanța 
indrepându-se spre București, un
de a aterizat la orele 15r55.



* Mărfi, 16 funîe, fáid*
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Deschiderea
Parlamentului

I Situația la Roubaix e alarmantă
Comuniștii an jeluit magazinele și au atacat armata

Convocarea majorităților parlamentare
Cu fastul obișnuit se va deschide 

astăzi sesiunea extraordinară a Cor
purilor legiuitoare.

La ora 11 va avea loc la Patriarhie 
un tedeum tn prezența membrilor gu. 
vernului fi a reprezentanților autori
tăților militare și civile.

La ora 12 Suveranul va citi In sala 
'Adunării Deputaților mesajul de des
chidere a sesiunii extraordinare a 
Parlamentului,

După masă Corpurile legiuitoare își 
vor începe activitatea, luând în dis
cuție validarea alegerilor.

«

Membri! majorității parlamentare 
au fost convocați pentru astăz'

după awiaiă la Cameră. Cu această 
ocazie președintele consiliului d- 
N. Iorga va face o declarațiune a- 
supra modulul cum se va desfășura 
activitatea parlamentară.

Vor răspunde reprezentant! din 
partea diferitelor grupări cari com
pun majoritatea. Din partea gru
pării iorgliiste vor vorbi d-nil Pom
pei șl dr. Topa, din partea ligii 
„Vled Tepeș", d-nli Costin Sturza 
și Emil Ottutescu cum șl d. Geor- 
gescu B. loan (argeiolanlst).

Se va mal stabili cu acest pri
lej, atitudinea pe care reprezentan
ții majorității trebue să o aibe cu 
ocazia discuției validărilor.

Declarațiile d-lui I. G. Duca la comitetul
Ieri, dimineața a avut loc, la clu

bul partidului liberal, întrunirea co
mitetului central al partidului. Au 
participat și nouii parlamentari.

La orele 11, d. I. G. Daca, șeful

partidului, primit cu îndelungate a- 
plauze și ovații, deschide ședința, 
făcând o expunere asupra situației 
politice.

Declarațiile d-lul Duca

Alegerea comuniștilor va fi 
anulată ?

Camera va discuta o propunere in acest sens
Un grup de parlamentari din ma

joritate va arăta cu ocazia discu
ției validării alegerii dela Timiș- 
Torontal, că unul din candidați! de 
pe lista comunistă din acest județ 
a fost condamnat pentru crimă con
tra siguranței Statalul.

Pe această bază se !vei 
cere Camerei anularea 
listei comuniste dela Ti- 
miș-Torontal.

Dacă Adunarea Deputat 
ților va admite acest lu
cru, propunerea trebuind 
să întrunească două tre
imi din voturile Adunării, 
se va putea aplica artico
lul 102 din legea electo
rală, care spune i

..Operațiunile fiecărei alegeri 
sunt supuse controlului superior al 
adunărel respective. Când aduna
rea constată o eroare de calcul va

rectifica eroarea șl va atribui man
datul candidaților in drept".
Aplicând acest articol, 

s’ar putea ca Adunarea 
Deputaților să constate, 
că prin anularea listei și 
deci șl a voturilor comu
niste dela Timiș-Torontal, 
procentul de voturi obți
nut de comuniști pe țară 
a scăzut sub 2 la sută și 
deci nioiun comunist nu 
mai poate intra in Parla
ment*

In acest cav, după cal
culele ce s’au făcut, cele 
cinci mandate rămase dis 
ponibile ar reveni, trei 
Uniunei Naționale, unul 
național-țărănștilor (dél 
NLihalache la Prahova) și 
unul partidului evreesc.

Ședința comitetului de direcție 
național-țărănesc

are va fi atitudinea național-țărăniștilor 
in Parlament

Eri, la orele 10 dintineața, bi
roul partidului națioual-țărănesc 
s’a întrunit la locuința d-lui Iu- 
liu Maniu, din str. Clopotarii Ve
chi.

Șeful național-țărăniștilor a fă 
cut o expunere asupra situației 
politice, cerând, apoi, colabora
torilor săi să se pronunțe asupra 
atitudinei pe care partidul o va 
adoptat în Parlament, față de gu 
vern.

După amiază a avut loc, la chi 
bul din str. Clemenceau, ședința 
Comitetului de direcție, preceda
tă de o scurtă consfătuire a frun 
tașilor partidului.

La ședința comitetului de di
recție a participat și d. Gliiță 
Crișan. D-sa a fost primit cu a- 
plauze și îmbrățișat de cel pre
zență

D. Iuliu Maniu a făcut, apoi, 
o expunere asupra situației po
litice. D-sa a insistat, în deosebi, 
asupra felului în care guvernul 
a făcut alegerile, cerând șefilor 
de organizații să depănă la se
cretariatul partidului materialul 
documentar, privind ingerințele 
și abuz’.ifJe comise de reprezen
tanții autorității publice.

După terminarea ședinței s’a 
dat următorul :

COMUNICAT
Comitetul de direcție al parti

dului național-țărănesc, s’a întru
nit Duminică 14 Iunie orele 5 d. 
a. la clubul din str. Clemenceau 
9. D. Iuliu Maniu, președintele 
partidului național-țărănesc, a 
făcut o expunere a situației po

litice in lumina rezultatelor ale
gerilor generale.

Președintele partidului națio
nal-țărănesc a precizat că din a- 
legerile generale se desprind ur
mătoarele două constatări:

1. Cu tot concursul partidului 
național-liberal, partidului ger
man, Ligii Vlad Țepeș și a altor 
grupări și personalități izolate, 
guvernul a fost înfrânt în ale
geri, listele sale neobținând de- 
oât 47 ia sută din totalul voturi
lor.-

2. Cu toată campania nemai
pomenită de calomnii și denigră
ri la adresa partidului național- 
țărănesc și cu toate presiunile și 
violențele electorale cari, în une
le județe au depășit chiar măsu
ra practicelor electorale din 1922 
2C și 27, opinia publică s’a ma
nifestat în favoarea partidului 
național-țărănesc într’o măsură 
foarte mare, de care nu s’a mai 
bucurat niciun partid de când e- 
xistă la noi votul obștesc.

Comitetul de direcție a 
hotărtt următoarele s

Parlamentarii partidu
lui național-țărănesc vor 
participa la deschiderea 
corpurilor legiuitoare, ei 
vor duce lupte pentru in 
validarea alegerilor in 
toate județele în cari e- 
xistă dovezi de violență 
și fraude.

Atitudinea parlamenta
rilor partidului național- 
țărănesc în Parlament 
va fi fixată după termi
narea validării mandate
lor.

Atitudinea d-lui dr. N. Lupu
D-sa na vine azi la deschiderea Parlamentului
In ultimele două zile d. dr. N- 

Lupu a avut consfătuiri cu nouii 
săi parlamentari.

: In această consfătuire d-sa a 
fixat atitudinea ce va avea-o în 
parlament. Ea se rezumă în urmă
toarele : acțiune dărză, critică ve
hementă Și susținută.

D-sa probabil că nu va lua cu
vântul la validări. Contestațiile in
troduse au fost repartizate parla
mentarilor săi, care vor lua cuvân
tul ca să le susțină.

La solemnitatea de avi 
n deschiderii Parlamenta 
lui, d. dr. Lupu nu va lua 
parte, ea un gest de pro
testare contra faptului că 
pentru prima oară de

când face politică a fost 
arestat în satul său cu 
prilejul alegerilor.

Asupra viitoarelor aran 
jamente politice, din la
gărul lupist ni s’a dat in
formații că până acum 
nu s’a stabilit nici o legă
tură cu alte partide sau 
grupări din Parlament.

Se crede însă în cercu
rile lupiste că se va for
ma un bloc al opoziției — 
chiar și fără partidul li
beral — care a adoptat pâ
nă la toamnă o atitudine 
de espectativă și de pasi
vitate.

In primul rând țin să vă reînoesc 
— începe d-sa — mulțumirile mele 
pentru munca și abnegația cu care 
ați luptat în alegeri.

Ați dat o frumoasă pildă de în
țelegere a intereselor superioare și 
de jertfire a preocupărilor egoiste 
de partid.
DE CE S^A ÎNCHEIAT 

CARTELUL
Desigur, că aplicarea cartelului 

a dat loc în practică la dificultăți, 
pururi inerente unor asemnea lupte 
dar aceste dificultăți sunt trecă
toare și d-v., ați știut spre cinstea 
partidului, să vă ridicați pedeasu- 
pra lor.

Scopurile pe care le-am urmărit 
încheind cartelul sunt cu prisosință 
atinse.

Care au fost aceste scopuri ?
Să răspundem, in vremurile grele 

de astăzi, la apelul de destindere și 
de unire națională al Majestățel 
Sate Regelui ȘI SA NE MENȚINEM 
NEȘTIRBIȚ1 SITUATIUNEA NOA 
STRA DE OPOZIȚIE PRECUM
PĂNITOARE IN ÎMPREJURĂRI
LE ACTUALE.

Importanța noastră numerică și 
autoritatea noastră politică in noul 
Parlament, dovedesc, fără să mai 
fie nevoie să insist, că ne-am asi
gurat în mod strălucit și hotărîtor 
situația noastră de factor precum
pănitor al opoziției parlamentare. 
Iar cât privește apelul la destindere 
și concordie, dacă nu s’a putut con
stitui un guvern național, ne mân
drim cel puțin că tn marginile po
sibilităților noastre, am răspuns la 
apelul Regal și am contribuit la 
crearea unei atmosfere mai potri
vită cu gravitatea problemelor ce 
sepun.

Dacă alții nu s’au călăuzit de a- 
semenea considerațiuui de ordin 
superior, îi privește.

Cât despre noi, procedând astfel 
ne-am menținut în tradiția Partidu
lui nostru care a pus întotdeauna 
interesele permanente ale Statului 
mai presus de interesele trecătoare 
de partid (vii aplauze și adamațiu- 
ni entuziaste).
RĂSPUNS CRITICILOR

Așa fiind, vetf înțelege de ce 
întâmpin cu un surâs ironic pe cei 
ce ne învinuesc de lipsă de demni
tate și de ce răspund cu un gest de 
dispreț celor ce-și permit să vor
bească de închinarea steagului.

Celor dintâi le voiu răspunde că 
nu e vina mea dacă nu cunosc isto
ria politică a României contimpo
rane șl în special istoria Partidului 
Național Liberal..

De mai multe ori în ultimele de
cenii Partidul Național Liberal a 
încheiat carteluri electorale și ni
meni nu s’a gândit pentru această 
să-1 acuze de lipsă de demnitate.

Celor de al doilea le voiu răs
punde că nu avem lecții de primit 
dela nimeni și mai puțin încă dela 
acei cari își schimbă concepțiile și 
aprecierile după reușita sau nereu
șita tocmelilor lor electorale.

Drapelul nostru? El fâlfâe mân
dru și biruitor fiindcă cu totii avem 
conștiința patrimoniului glorios pe 
care l-am moștenit precum și de 
forța și speranțele ce le reprezen
tăm în viata publică a României 
întregite.
ATITUDINEA IN PARLA

MENT
Mâine se deschid Corpurile Le

giuitoare.
In aceste corpuri intrăm cu frun

tea sus ca opozițiunea cea mai pu
ternică și mai numeroasă, iără a fi 
abdicat dela nimic concepțiile noa
stre neștirbite cu programul nostru 
neatins, cu libertatea noastră de ac
țiune întreagă.

In aceste Corpuri Le
giuitoare vom apăra re
gimul nostru constituțio
nal și viața de partide, 
fiindcă mai mult decât 
oricând avem convinge
rea nestrămutată că nu
mai pe temeiurile consti
tuționale și sprijinit pe 
partide conștiente, disci
plinate și cu idealuri bine 
definite, se poate asigura 
liniștita și rodnica desvol- 
tare a Statului român.

In aceste Corpuri Le
giuitoare vom lupta pen
tru izbânda credințelor și 
programului nostru.

despre cartel, el este 
terminat.
CARTELUL A ÎNCETAT

De altminteri mă mir că unii s’au 
mal putut îndoi despre aceasta, de 
oarece în apelul nostru către alegă
tori am declarat categoric că am

încheiat o înțelegere electorală. 
Atât și nimic mai mult și că a doua 
zi după alegeri ne reluăm fieca-e 
libertatea de acțiune.

Prin urmare alegerile fiind ter
minate, de azi înainte în mod au
tomat ne luăm libertatea noastră de 
acțiune și Partidul Național Liberal 
reintră in funcțiunea lui normală 
care este aceea a cetei mai însem
nate opoziții.
CREDIT PROVIZORIU Șl 

CONDITIOANT
’’ă ve(i întreba însă cam înțe-

G. DUCA

noas-legem să exercităm acțiunea 
tră de opoziție?.

întrucât noi nu am refuzat nici 
guvernului Național-Țărănist cre
ditul in primele luni ale activității 
lui, nu avem nici un motiv să refu
zăm un asemenea credit guvernu
lui d-lui Iorga.

Precum am spus-o dia prima zi, 
ii așteptăm ia treabă.

Dacă va veni cu legi care să co
respundă cu interesele tării, ca 
credințele $1 cu programul nostru, 
le vom aprobat Dacă va veni cu 
măsuri și cu legiuiri pe care le-am 
socoti potrivnice intereselor obște, 
ști sau necorespunzătoare ideolo
giei și concepțiilor noastre, le vom 
opune împotrivirea noastră hotă- 
rită.

Știu că sunt unH cari ar vrea să 
facem opoziție pentru opoziție.

Aceasta n’a fost niciodată in tra
diția Partidului Național Liberal.

SITUA ARII E

Socotindu-se permanent 
slujba țării și a Coroanei, parti
dul nostru a avut întotdeauna 
și în primul rând în vedere inte
resele superioare ale țării. De 
altfel, aceasta este taina și ex
plicația influenței precumpănitoa
re pe care partidul național-li- 
beral a exercitat-o asupra vieții 
și desvoltării poporului român.

Astăzi mai puțin decât ori când 
ne-ar fi îngăduit să nesocotim a- 
ceastă tradiție. Vremurile în cari 
trăim sunt grele, ca să nu spun 
grave.
ASPECTUL SITUAȚIEI 

) INTERNAȚIONALE
Priviți situația internațională 

din punctul de vedere politic, e- 
conomic și social și inconștien
ții singuri pot rămâne nepăsători 
sau liniștiți.

Din punctul de vedere politic 
deasupra capului 
ca o Spadă a lui 
zuirea tratatelor.

Din punctul de 
mic lumea trece 
atât de acută încât multe cape
te cugetătoare se întreabă dacă 
nu asistăm la o criză a însuși re
gimului capitalist.

Din punctul de vedere social, 
cine este surdul care nu aude 
trosniturile sinistre ale unei or- 
ganizațiuni în plină și adâncă 
prefacere ?

Bătrâna Europă, istovită după 
4 ani de războiu, este incapabilă 
după 12 ani de pace să-și regă
sească echilibrul sdruncinat și 
să-și tămăduiască rănile încă 
sângerânde, sbătându-se între 
concurența americană la Apus 
și primejdia sovietică la Răsărit.

NU FACEM OPOZIȚIE 
PENTRU OPOZIȚIE

Land aceasta este reali
tatea, când acestea sunt 
greutățile printre care 
România trebuie să se 
strecoare, șt $lruindu-le 
să se consolideze, să facă 
opoziție pentru opoziție 
cine vrea să ia 
răspundere ?

S'o facă cei ce sunt stăpâniți de

in

nostru atârnă 
Damocles revi-

vedere econo- 
printr’o criză

o atare

central al part dulu
legitima nerăbdare a vârstelor ce 
nu ingădue așteptări.

S’o facă cei frământați de incon
știența juvenilă a unor ambițiuni 
nejustiiicate.

S’o facă partidele care au de a- 
coperit păcatele recente ale unei 
guvernări nefaste.

S’o facă cei ce sunt în căutarea 
vreunei formule demagogice pen
tru a solicita sufragii sau pentru a 
salva popularități compromise.

Dar să nu ni se ceară nouă Par
tidului Liberal care de opt decenii 
stăm în slujba marilor interese na
ționale și a cărui viață este atât de 
uedespărțit legată de însăși istoria 
României contimporane.

Să nu se ceară însă aceasta Par
tidului care contribuind într’o atât 
de largă măsură la înfăptuirea Ro
mâniei Mari, e în primul loc dator 
să vegheze ca să lase această operă 
puternic și definitiv consolidată ge
nerațiilor viitoare.

D. SAVEANU: Aplauzele căldu
roase, cari au subliniat pasagiile 
pline de înțelepciune din cuvânta
rea șefului nostru, sunt mai elo
quente decât orice alte cuvântări 
din partea noastră, spre a dovedi 
că ne găsim într’un gând și suflet 
cu d-sa.

Sunt ecoul tuturor mulțumindu-i 
pentru modul cum ne-a condus la 
victorie.

Nimeni nu poate contesta azi că 
partidul național-liberal e singurul 
instrument puternic, care trebue să 
rămână permanent in serviciul Re
gelui și al țării.

D. I. 1NCULEȚ • Menirea parti
dului nostru este să guverneze a- 
ceastă țară, fiindcă acest partid a 
reprezentat Și reprezintă păturile 
cele mai sănătoase și mai vigu
roase ale acestui popor-

Partidul național-liberal a gu
vernat opt ani după războiu și 
numai sub guvernarea sa, țara a 
progresat.

Retragerile noastre dela putere 
au fost întotdeauna ca o sărbă
toare. Dar cum a fost plecarea sau 
mei line zis gonirea dela putere a 
celorlalte partide, se știe.

Azi putem spune că suntem pe 
pictor de egalitate, dacă nu prefe
rați celorlalte partide politice, de 
factorul constituțional, care s’a 
convins ce înseamnă și care e va
loarea partidului nostru, 

• Trebue să nu pierdem crezul și 
ținta noastră finală: că toate di
ficultățile țărei nu vor fi învinse 
decât de un guvern liberal.

ALTE CUVÂNTĂRI
D. gen. MOȘOIU. Toți suntem 

de acord că drumul trasat de șeful 
nostru a fost cel mai bjm.

Ca reprezentant al Ardealului 
trebue să relev schimbarea mare 
ce s’a făcut în această parte a ță
rii, unde atâta' vreme a domnit o 
confuzie în spirite.

E aproape ziua când partidul na
țional liberal va fi cel mai puternic 
organism politic din Ardeal.

D. I. NISTOR spune că curentele 
subversve nu vor putea fi combă
tute, decât sprijinite pe această 
idee, care trebue mereu apărată și 
întărită.

încheind ședința, d. Duca a ex
primat mulțumirea sa pentru at
mosfera caldă ce a domnit, în care 
va găsi imboldul de a lupta cu pu
teri sporite, în slujba Coroanei și a 
statului.

ROUBAIX, 14 (Rador). 
— Eri seară s’au produs 
noui turfourări, garda mo
bilă trebuind sa intervi
nă pentru a împrăștia un 
cortegiu de 300 manifes- 
tanți comuniști.

Poliția a făcut 5 ares
tări Manifesftanțiii au 
fost respinși. Ei s’au a- 
dunat însă într’o piaț4 
din apropierea centrului 
orașului, unde au spart 
mai multe vitrine și au 
stricat instalația de lumi
nă electrică, pentru a lă
sa strada în întuneric.

Comuniștii au jefuit 
mai multe magazine și au 
construit baricade dea- 
curmezîșul străzii.

Manifestanții au arun
cat cu pietre din pavaj în 
pompierii veniți la fața 
locului. Spre miezul nop
ții, manifestanții s’au re
tras în alte străzi, din îm
prejurimi, unde au dat 
foc la mai multe automo
bile.

Cavaleria venită în 
torul poliției, a fost pri
mită cu o ploaie de pie
tre și alte proiectile.

La ora I noaptea, se e- 
fectuase in total 15 ares
tări. - .;ț

Incidentele intrig manî* 
festanți și poliție, ău du
rat până către ziuă. Azi

dimineață poliția a făcut 
24 de arestări.

Trei polițiști au fost ră 
niți.

Poliția a distrus barica 
dele, și de azi dimineață 
situația a devenit calma.

mame se întrunește 
statul parlamentar 

liberal
Mâine la orele 10, sfatul paria* 

mentar liberal va ține ședință la 
clubul partidului din calea Victo* 
îiei.

Cu această ocazie se va discuta 
declarația, pe care o va citi parti
dul liberal in parlament Și se vor 
desemna parlamentarii cari vor 
lua cuvântul la validări.

Atitudinea georgiștllor

'■j

In conferința parlamentarilor geor- 
giștî, care a avut loc eri dimineață la 
locuința d-lui George Brătianu s’a fi
xat în linii generale atitudinea pe care 
aceștia o vor adopta față de guvern 
și care va fi de p^maneptă și severă 
opoziție.

Conducerea partidului a hotărît ci 
în acest sens să dea astăzi un comu
nicat.

submarinul „nautilus** 
in periem

(Rador. —• 
se anunță 
„Nautilus“ 
explorata-

LONDRA, 14 
Nin New York 
că submarinul 
comandat de

rul Wilkins, care plecat 
Spre Spitzberg șt Polul 
Nord, via Londra, s’ar a-

fia în pericol în mijlocul 
Atlanticului.

Vaporul „Independen
ce.’ se găsește în apropie
rea submarinului, în aju
torul . căruia au plecat în 
grabă două cuirasate din 
marina Statelor Unite.

Populația ia co asalt palatul episcopal din Hicastro
ROMA, 14 (Rador). — 

„Giornale d’Italia’’ anun
ță că în localitatea Nica
stro, din Calabria, s’au 
produs grave turfourări 
în urma interdicției dată 
de autoritățile ecleziasti
ce de a se face procesiuni 
cu ocaziunea sărbătoririi 
zilei Sf. Anton.

Mulțimea a aruncat cu

AMSTERDAM, 14 (Ra
dor). — Vaporul grec „U- 
rania”, s’a ciocnit în apro
piere de Amsterdam, cu 
un vas cisternă, sub pa
vilion norvegian. Vaporul 
Urania s’a scufundat. E- 
chipajul însă a fost sal
vat de vaporul norvegian.•

SAINT NAZARE, 14 (Ra 
dor). — O știre necontro-

pietre asupra palatului 
Episcopal.

Pentru aplanarea con
flictului, a fost nevoie să 
intervină carabinierii și 
detașamente de soldați. 8 
soldați au fost răniți, pre. 
cum și 2 carabinieri șl 2 
civili.

Ordinea a fost restabili« 
tă, prin împrăștierea ma- 
nifestanților.

lată încă în mod oficial, a 
nunță că în apropiere de 
litoral, s’a scufundat va* 
porul „Saint PhiliberF. 
Vaporul a fost prins de o 
furtună violentă, căreia 
nu a putut să-i facă față.

Pe bordul vasului se a- 
fia un echipaj format din 
50 de oameni, despre a 
căror soartă nu se știe 
nimic.

■7;

Dezastrul dela Brezoiu
Depozitele de cherestea aie societății carpatina, fabrica de 

lăzi, un spital si mai multe case distruse de foc 
Pagubele irec de 70 milioane lei

BREZOIU (Vâlcea), 14. 
— Azi la ora 4 d. a. un pu
ternic incendiu s’a decla
rat în depozitele de che
restea ale societății Car
patina din localitate.

Focul a pornit dela o 
stivă la care fusese pro
babil pus și din chiar pri
mele momente a luat pro 
porții mari.

POMPIERII DIN R.- 
VALCEA Șl SIBIU LA 

LOCUL INCENDIULUI
imediat au fost înștiințate auto

ritățile din R.-Vâlcea și Sibiu, ce- 
rându-se ajutoare grabnice.

In foarte scurt timp au sosit la 
Brezoiu pompierii din R.-Vâlcea 
sub conducerea d-lui Petre Purcă- 
rescu și pompierii din Sibiu cu pu
ternice cisterne de apă.

Deasemenea au venit din R.-Vâl
cea pichetele de incendiu sub co
manda d-lui colonel Baculescu, cum 
și d-nii: I. Lungulescu, prim-procu- 
ror, Osoianu, jude-lnstructor, căp. 
George Zavrichescu, Mitică Simian 
primarul orașului, Gică Vaslliu, a-

jutor de primar, Gogu Ștefănescu, 
directorul general al Carpatinei, 
Milan Rădulescu, șeful poliției și 
Munteanu, comisar ajutor.
PROPORȚII CATASTRO

FALE
La ora 4 jum. focul lua

se proporții dezastruoase 
și numai mulțumită vigi
lenței d-lui colonel Bacu- 
lescu și muncii soldaților 
și pompierilor au fost 
salvate de incendiu mași
năriile jagărelor.

La ora 5 focul cuprinse
se tot depozitul.

Casele din apropierea 
fabricii au fost evacua
te.
CE A ARS $1 CE PAGUBE 

SUNT
Se crede că din cei 65 

de mii metri cubi cheres
tea aflați în depozit, pes
te 30.000 metri cubi au 
ars complet, adtko I5î\> 
vagoane cu pagube de 40 
milioane lei.

evaluiază

A ars și întreaga insta* 
lâție a fabricii de lăzi. A« 
ceastă fabrică era soco
tită prima de acest fel 
din Europa.

Pagubele se
aici la 25 milioane lei.

A mai ars spitalul de 
contagioși al societății și 
mai multe case.

In total pagubele tren 
de 70 milioane lei.

Societatea era asigur* 
tă la soc. de asigurare 
„Goardian” din Londra 
pentru 400 milioane lei.

S’a deschis o anchetă.
Se crede că focul a fost 

pus de lucrătorii conce
diat! sau chiar de altcine
va.

La ora 12 noaptea, când 
telefonez, focul conti
nuă să ardă.

Flăcările uriașe se văd 
dela R.-Vâlcea, Câinenj 
și Sibiu.

Băluțescu
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